
KANADSKÉ
LISTY Second Class Mail. Reg. No. 3088

388 Atwater Ave.,Mississauga, Ontario, L5G 2AS, Canada. Tel. 7905/ 278-4116.

No.2, Vol. 30., únor-February 1996.

Canada's two dollar coin
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it to 
HEART

National Citizenship Week: 
February 12-19

Anniversary 
of the Canadian flag:

February 15

Heritage Day:
February 19

Canada’s S2 coin. nc

Novoroční pozdrav z Prahy .. .

Rovně a jasně
o Jak dlouho bude ještě hyzdit 

nábřeží Vltavy most a socha Jana Sver- 
my? Kdyby ho nebyl likvidoval Rudolf 
Slánský jako svého konkurenta ve slo­
venském povstání, byl by býval byl ge­
nerálním tajemníkem KSČ Jan Svcr- 

ma. Někdo zaspal listopad 1989?

o Jak dlouho budou ještě dávat to­
lik prostoru veřejné sdělovací prostřed­
ky komunistickým prominentům?

Change That Counts
New coin saves $250 million
(NC)—The Honourable David C. 
Dingwall. Minister of Public Works 
and Government Services and 
Minister responsible for the Royal 
Canadian Mint, says the new $2 coin, 
to be introduced into circulation on 
February 19. 1996. will save Canadians 
more than $250 million over the next 
20 years.

He says the savings stem from the 
durability and longer lifespan of coins. 
A $2 bill only lasts about a year in 
circulation, whereas the new coin is 
expected to last 20 years.

The $2 coin will also be Canada’s 
first bi-metallic circulation coin. It has 
a “two-tone.” silver and gold appearance 
because of its nickel outer ring and a 
round aluminum bronze core. The new 
coin will weigh 7.3 grams and have a

diameter of 28 millimetres. That’s just 
slightly larger and heavier than the 
familiar one dollar coin.

The design on the reverse of the 
coin features the image of a Canadian 
polar bear which was unveiled by 
Minister Dingwall on September 21 at 
the Metro Toronto Zoo. The image of 
Her Majesty Queen Elizabeth II will 
appear on the obverse of the new $2 
coin, as it docs on all our circulation 
coins.

Production of the $2 bill will slop 
when the new coin is introduced, but 
you will still be able to use the bills for 
as long as you have them. The $2 bills 
will be taken out of circulation gradu­
ally as they are collected and replaced 
by the $2 coins.

News Canada / January 1996 /

Praha může být advokátem Rusínů
Přestože je území Podkarpatské Rusi s největší pravděpodobností již na­

vždy součástí Ukrajiny, neměla by Česká republika zcela pouštět ze zřete­
le zájmy jeho obyvatel. Pokud je nynějším požadavkem lidí, žijících v kdy­
si nejvýchodnějším čipu Československa dosažení autonomie na kyjevské 
vládě, může k naplnění takového cíle Praha diplomatickou cestou přispět.

Právě za předsednictví České republiky byla totiž Ukrajina přijata do 

Rady Evropy, čímž se zavázala dodržovat řadu evropských dohod, mj. 
ipráva přiznávaná v rámci kontinentu národnostním menšinám. Zástupci 
Ukrajiny totiž museli před vlastním přijetím vyslechnout seznam nedo­
statků, jež se projevují v politické praxi této země, a přislíbit, že se s nimi 
do určitého termínu vyrovnají. Jak uvedl tisk, „v případě Ukrajiny jde ze­
jména o problematiku menšin a neexistenci ústavy“. Menšinami se beze­
sporu myslí také Rusíni, které ukrajinské vládní úřady jako národ neuzná­
vají. Stane-!i se pražská vláda advokátem rusínske menšiny u evropských 
institucí, udělá pro ně více, než ty české politické strany, které dosud de­
klaruji - bez ohledu na dnešní realitu - existenci Československa včetně 
Podkarpatské Rusi.

Právě tak může vláda České republiky, aniž by tak vznášela jakékoliv 
územní nároky vůči současné Ukrajině, přijmout deklaraci odsuzující do­
hodu uzavřenou 29. června 1945 mezi Československem a SSSR o postou­
pení Podkarpatská Sovětskému svazu. V tomto smyslu byl Společností 
přátel Podkarpatské Rusi osloven předseda Poslanecké sněmovny Milan 
Uhde. Současné obdržel i dopis tzv. „dočasné vlády Podkarpatské Rusi“, 
která jej vyzývá ke zrušení uvedené smlouvy. V dopise se mj. uvádí' 
..Uvedená smlouva byla podepsána bez účasti a souhlasu vlády 
Podkarpatské Rusi a proti vůli místního obyvatelstva. Zrušeni této smlou­
vy prospěje aspoň k částečné nápravě křivd a pomůže obnovit dobré vzta­
hy mezi českým a rusínským národem.“ Jakékoliv gesto odsouzení zmíně­
né dohody by pro část rusínskeho obyvatelstva mělo stejný význam, jako 
měla pro Čechy a Slováky koncem 80. let prohlášení polské a madarské 
vlády odsuzující vpád svých armád do Československa roku 1968. Pokud 
si Česká republika získala v evropské politice relativně uznávané postave­
ni, je její morální povinností pomoci těm, kteří takovou pomoc potřebuji.

Mí* tr/^- LUMÍR MIKULKA

o Oceňujeme opětné kladné hlaso­

vání českého parlamentu o prodloužení 

platnosti lustračního zákona do roku 
2.000.

o V pohraničním Chebu mělo být 
náměstí v tomto městě pojmenováno 
Nám. dr. Eduarda Beneše. Nyní ro­

zhodli radní tohoto města, že náměstí 
ponese jméno Dr. Milady Horákové. 

Nátlak sousedů? Kompromis? Milada 
Horáková vyznávala stejné ideály jako 

Eduard Beneš.

o Jak je možné, že na našem Vác­
lavském náměstí v Praze mohla se ko­
nat manifestace komunistů u příleži­
tosti výročí Velké říjnové revoluce. Dal 
k tomu souhlas primátor hl. m. Prahy? 
Lidem, jejichž ideje a program byly 
zákonem prohlášeny za zločineckou 

organisaci.

o Je neskutečné, jak ministr Pavel 
Tygrid mění své názory. V neděli na 
televizní sedmičce s poslankyní za Levý 
blok Marií Súborovú, sehrál nedůstoj­
nou roli. Kromě jiných výtečností pro­
hlásil, že v únoru 1948 nebyl komunis­

tický puč. Proč tedy tak překotně utíkal 

na západ, zatím co jiní šli doma do 

aktivního odporu proti násilím nasto­

lenému řádu v zemi? •slav

Věrni zůstali • LISTOPAD -

PROSINEC 1995/9-10

Přátelúm cesko-slovenské 
spolupráce a bratrství 
doporučujeme vřele:

mosty
TÝŽDENNÍK

Sulnisť strán Informácii o politike, ekonomike, kul­
túre v oboch republikách, I o tom, čo si myslia zau­
jímaví ľudia - Miroslav Horníček, Milan Lasica, JIH 
Suchý, Milan Markodč, Jiří Grygar, Martin Porub- 
jak a mnohí Iní
Žiadajte v stánkoch, u kníhkupcov alebo priamo 
v bratislavskej redakcii (MOSTY, P.O.B. 220, 
814 99 Bratislava I).

Your Key to the 
Czech Republic

Looking for an English-language newspaper 
that gives fresh, up-to-date, unbiased news, 

business and cultural coverage of Prague 
and the Czech Republic?

Subscribe to....

The Prague Post
For tnformUion md your complimcnury copy of Tbe Prague Pat, conua Haru Andàova. 
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"Katz. Listy" 
děkují všem, 
kteřz uz
posláli 
předplatné 
na rok 1996.

Jaroslav Stránský (1884 - 1973)
Právnik, novinář a politik Jaroslav Stránský se narodil 15 ledna 1884 Po 

svém otci Adolfu Stránském převzal vydavatelství Lidových novin Od roku 
1934 profesorem Masarykovy univerzity v Brně Před pivní světovou válkou 
politicky činný v Lidoso pokrokové straně moravské. I9l8až 1925 vCs ná­
rodní demokracii. 1921 až 1925 vůdce jejího opozičního moravského křidla 
Roku 1925 založil vlastní Národní síranu práce, jez se reku 1929 sloučila s ná- 
rodně socialistickou stranou V letech 1918 až 1921 a 1929 až 1938 poslancem 
Národního shromážděni Od roku 1925 majitel nakladatelství ..Fr. Borový” V 
záři 1938 člen Výboru na obranu republiky, během války v emigraci ve Velké 
Británii, ministr spravedlnosti exilové vlády v Londýně. Po válce zastaval po­
stupné funkce ministra spravedlnosti a ministra školství a osvěty . Ve vládě 
patřil k hlavním odpůrcům komunistických snah o hegemonu. 20 února 1948 
podal spolu s dalšími demokratickými ministry demisi Po komunistickém 
převratu odešel s rodinou do exilu Usadil se v Londýně, zapojil se do činnosti 
exilových organizaci a rozvinul spoluprací s čs. vysíláním BBC a od roku 1951 
lež s rozhlasovou stane i Svobodna Evropa Zemřel 13. srpna 1973 v Londvné

Britská spisovatelka Marcie Davenportová patřila k vášnivým příznivcům předválečného Československa

Přítelkyně J. Masaryka vrátila Čechům část historie
LONDÝN - Nekrolog k úmrtí 
Marcie Davenportové, spisovatel­
ky a blízke přítelkyně Jana 
Masaryka, přinesl britský list The 
Times. Uvádí se v něm. ie v posled­
ních letech svého života se M. 
Davenportová dočkala toho, co ani 
ona sama nemohla předvídat.

Diky sametové revoluci v roce 
1989 a pádu komunismu mohla být 
svědkem pražského představeni 
Dona Giovanniho v roce dvousetle- 
tého výročí úmrtí W.A. Mozarta, k je­
hož životopisu před šedesáti lety sbi-

iala materiál pravé v Praze. Kromě 
slavné Mozartovy biografie jí přinesl 
celosvětový úspěch i bestseller Údolí 
rozhodnuti z roku 1942. pííNh růstu 
ocelářského průmyslu z Pittsburghu 

■ let 1873 - 1941. Jsou v ném vykres- 
. lény i živé portréty českých a sloven- 
, ských emigrantských délníků. Dílo 
poprvé v češtině vyšlo rok před ko­
munistickým převratem v roce 1948, 
pak bylo zakázáno, znovu se nakrát­
ko objevilo v roce 1968. aby se pak 
opět ocitlo na černé listině nežádou­
cích knih. M. Davenportová se však

dočkala v 90.1etech nového překladu 
i jeho komerčního úspěchu.

V téže době se na pražských pul­
tech objevily první výlisky její knihy 
Jan Masaryk: Poslední portrét. Podle 
listu The Times se autorce „podařilo 
vrátit českým lidem kousek jejich 
historie, kterou ona tak dobře znala a 
která jim byla odpírána“. M. Da­
venportová patřila k vášnivým příz­
nivcům předválečného Česko­
slovenska. V roce 1939 vysílala z 
New Yorku v češtině, i když zpočát­
ku jen papouškovala napsaná slova.

než se jazyk skutečně naučila. S 
Janem Masarykem, svým blízkým 
přítelem, se setkala poprvé v listopa­
du 1941. Po válce se měla za J. 
Masaryka provdat a žit v Praze. Po 
únorových událostech roku 1948 by­
lo vše jinak. J. Masaryk jf 7.března 
poslal do Londýna, sám byl o pár dní 
později nalezen mrtev na dvoře 
Černínského paláce. Každoročně v 

tuto dobu pak údajně hrával její další 
přítel Arturo Toscanini bez dalšího 
vysvětlováni na svých koncertech 
Smetanovu Vltavu. ^13{i ífľ'K

NC



2 "Kanadské Listy",Mississauga, Ontario, Kanada.

Kanadské Listy
INDEPENDENT MONTHLY
IN CZECH LANGUAGE.
Publisher and Editor: Mirko Janeček.

Tel. /905/ 278-4116.

články, objednávku inzerátů.opravy 
adres a předplatné lze poslat na: 
"Kanadské Listy"^388 Atuater Ave., 
M^^iv^uga^Ont^LSG^ BÄjj^anada.

Předplatné na 1 rok:

Kanada . ..
ISA, jako tiskopis . . . 
zámoří , jako tiskopis . .. 
i CA, letecky . . .
zámoří, le tečky .. .

Ž 19:00 
$ 22:00 
8 24:00 
0 28:00 
2 34:00

Ts uářůr- v Peské republice : 
dobrovolné předplatné v koru­
nách lze zaslat na adresu: 
ravel Svobodaýla Vyhlídce 175 
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IN MEMORIAM
Nedávno se mezi poúnorovými 
exulanty v Torontě rozšířila 
zpráva,že v Britské Kolumbii 
zemřel náhle byv. torontský re­
zident Luděk Novotný. Na obráz-\ 
ku je s paní Věrou,která je 
českého původu,ale v Kanadě se 
už narodila. Luděk byl klidný 
typ,který miloval přírodu a 
zvířata a to byl jeden z důvo­
dů,proč se odstěhoval v r.56 
do BC. Narodil se S. července 
1924 v Praze-Vrsovicích a ač 
se chtěl stát učitelem,za na­
cistů byl celý 24. ročník nasa­
zen do továren,vět šinou v Rí­
ši,kde naši mladí lidé proží­
vali peklo spojeneckých náletů. 
Luděk měl štěstí a dostal se 
do továrny ve Vysočanech. Po 
válce krátce učil,ale v r. 48 odešel do ciziny. Do Kanady přišel v r. 1951 a 
pracoval na farmě a pak v továrně. V Torontě se oženil a v r.1956 se odstěho­
val do BC.Měl 3 děti: jeden chlapec žije v Langley,BC,druhý ve Vancouveru a 
dcera v Chemainus,BC. Podnebí B-ritské Kolumbie Ludkovi a jeho paní vyhovova­
lo a často zajížděli do okolních lesů na výlety. Přátelům se zmiňoval,že ho 
vždy bolí,když v BC vidí vykácené lesy či spíš svahy hor bez stromů a bez 
zvířat,která tam dřív byla doma. Luděk zemřel 26.prosince 1995.

ZE ŽIVOTA KRAJANŮ

PŘEŠTICE

Napadlo nás zjistit 
kolik je v cizině 
rodáků a přáte l Pře 
tie. Hlavu možného 
Sdružení přátel už 
máme:peozí Libuše 
Holoubková žila 
v Peru a dnes žije 
v Torontě. Na Pře­
štice nemůže zapo­
menout. Přihlásí se 
další?

Populární krajanská restaurace ve Vancou­
veru,BC, je na prodej! Zavoralovi by rádi 

předali svůj Czechoslovakian restaurant /7O7 Queensbury 
Ave. ,N. Vancouver,BC, V7L 3V7/ do rukou české nebo sloven­
ské dvojíce,přednostně z pohostinského oboru, aby pokra­
čovala v provozu zavedené a populární firmy. Je to jediná 
krajanská restaurace ve Vancouveru, od roku 1976. Majitelé 
dříve působili ve Winnipegu. Nabídky a dotazy přímo na 
výše uvedenou adresu.—V North Bay žije krajan Dulin. Ji­
nak nám není známo,zda Tamchynovi stále vlastní Angus La­
ke Lodge v sev.Ontáriu.—Komentátor "Stáru" nadhodil,že 
by se rozčlení Kanady mělo stát podle podobného scenario, 
jako se rozdělila ČSFR v r.1993. Máme pokušení dát článek 
Adama Mayerse jako úvodník.—Výroční Valná hromada Masary­

kova ústavu se konala na Masaryktownu 11.2.96. Do čela 
byl znovu zvolen Jan Trávníček,pův. z Hradiště u Chocně.— 
Celá rodina Pěnkavova z Hamiltonu se zas sešla v Maltonu 
3.2.96.—George Jirka má v Port Perry,Ont. firmu Infra- 
heat Inspection Service.—Starostka města Mississauga^éSO. 
000 obyvatel/ Hazel McCallíon oslavila 14.2. své 75.na­
rozeniny a vůbec nechce jít do důchodu.—Kan. firma MERFIN 
vypověděla smlouvu v ekologii v Mikulově ;prý oblast kolem 
Břeclavi nemá dostatek vody pro plánovanou stavbu.—Jan 
Baba byl nevlastním bratrem zakladatele firmy Bota. Red. 
šotek z něho ale udělal "nejstaršího syna Tomáše Bati". 
Kanadský Tomáš Bata,82, se chybě zasmál po té,co se mu 
red.brněnské "Rovnosti" omluvil.—Z 10ti mil. obyvatel 
jižního Ontária se 25 procent hlásí k britskému původu. 
Následují Italové,Číňané a Portugalci.—Sokolové z Montre-

álu pojedou autobusem na slet 
Sokola USA ve Fi lade Ifii 4. 7. 
— Náš úvodník o nedostatcích 
v českém bankovnictví zaujal 
Jana Mareše,kterého v r.1994 
Česká Obchodní Banka v Praze po­
slala do Kanady na Sti-měsíční 
školení.Navrhujeme,aby ho p. mi­
nistr financí přibral jako své­
ho náměstka.—Čtenáři se poza­
stavili nad článkem v "Globe + 
Mail" 30.1. Předpovídá,že se Če­
ši nedohodnou se sudetskými Něm­
ci a ČR se nedostane do EU.—Vy­
šla zajímavá kniha Borise Čelov- 
ského "So oder so". Týká se řeše­
ní české otázky z německého hle­
diska v letech 1933-45. Vydala 
SINGA loni.—Ota Zeman organizuje 
různé autobusové zájezdy svolej te 
/519/ 576-6886. Jeho bratr Vladi-

Katedrála postavená v širém poli u Mark- 
hamu nákladem deseti milionu dolarů slo­
venským krajanem Stefanem Romanem,se stá­
vá cílem mnohých turistů,zvláště ze Slo­
venska. Stefan Roman neměl žádné vyšší 
vzdělání,když v r.1938 do Kanady jako 
mladík při šel, ale mel podnikavého ducha 
a uměl tvrdě pracovat. Narodil se v r. 
1921 ve Velkém Ruskově na vých.Sloven­
sku. 15 let pracoval jako horník,ale ve­
dle toho studoval,zvláště horniny. V r.53 
založil firmu Denison Mines Ltd. a ote­
vřel doly na uranovou rudu v Elliot La­
ke,Ont. Postupně zaměstnával až 1.700 o- 
sob. Ještě než stavba katedrály byla do­
končena,čte fan Roman 23.března 1989 zem­
řel. Bylo mu pouhých 66 let.

V Mill Boy na ostrově Vancouver,BC žije se 
svou paní Eileen pozoruhodný muž jménem Geor 
ge Parker. V Pardubicích až do puče v r. 43 
byl znán jako Jirka Kvaček. Na obrázku je 
vpravo,uprostřed je Eileen a vlevo je jejich 
host a náruživý rybář,byv. brankář ruského 
hokejového teamu, sportovec mezinárodní úrov­
ně, Vladislav Tretiak. Jak se Parker s ním 
setkal, to vědí jen oni dva. Každopádně se 
stali přáteli a při lovu ryb měli štěstí,pro­
tože Jiří ví,kde berou..

slav žije v Adelaide,SA.—Deportace J.Nemsily z Kanady visí stále ve 
vzduchu.Je mu 83 let. Při žádosti o emigraci sem zatajil,že byl oblast­
ním velitelem Hlinkových Geoid za války.—'ícnge St. v Torontě a dál na se­
ver je 1.896 km dlouhá.—Brankovsky Tennis School vydává vlastní bulletin 
"Tie-bredk". Pí Vlasta Brankovská neví,co je odpočinek.—Adresa Jaromíra 
Petříčka a jeho vzácné choti: Hrubá Skála 105, 468 22 Železný Brod. ČR. 
Jaromír oslavil 14.10.95 své 75.narozeniny. Do Toronta přijedou oba v dub­
nu.—Novým členem MMI se stal Bořivoj /"Pobert"/ Jirgala,který žije v Bal­
timore,Ont.—Videa z různých krajů ČR nabízí:M.Pěšina,Jana Zižky 560, 533 
41 L.Bohdaneč.—"Moravský Výběr" z r.93 /vydává v Ottawě M. Kocourek A má 
článek "Moravané", který je bohužel nepřátelský vůči Čechům. — Dne 10.12.95 
zemřela paní Tanya Pejskarová ze St. Catharines ,Ont. Bylo jí 76 let.
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Z České republiky 
O byv.skautskou klubovnu v Žebráku na 
Berounsku se přetahují skauti a Strana 
přátel piva. Případ má jít před soud.— 
Česká Filharmonie oslavila 100.výročí

Jáchymov

svého prvního koncertu slavnostním vystouvením v Ru­
dolfinu. Mezi dirigenty byl 0.Nedbal,K. Kovařovic, V. Ta­
li dz,R.. Kubelik, Karel Ančerl. Současným šéfem je Jiří 
Bělohlávek.—V lednu to bylo 10 let,co zemřel Jaroslav 
Sei fert ,nar. 1901.—Býv.Podkarp. Rus se vy Udivuje.Není 
práce a mladší lidé odcházejí do Ivova a pod.—Vrah 
kněze Toufara žije v Praze v obavě,že nakonec přece 
bude postaven před soud. Jmenuje se Mácha.—Pošt.sprá­
va vzpomněla známkou dílo Alf anse Muchy. Jde o kresby 
Rubín a Ametyst.—Zemřel spisovatel a režisér Zeno 
Dostál,62.—V Libni stále straší Ulice Rosenbergových. 
Tito usvědčení sovětští špioni byli v USA popraveni 
v době studené války. Protože je to rarita,tak tam ny­
ní některé cestovní agencie vodí americké turisty..— 
UK v Praze a New York University se dohodly na výměně 
studentů.—Vyšla nedokonalá práce A. Zach a "Kniha a 
česky exil 1949-1990"./Autorovi jsme poslali opravy a 
dodatky./—Dva plnokrevníci z Napajedel putovali až 
do Arabských emirátů. Ředitelem hřeběína je ing.Zd. 
Hlačík.—Zdeněk Vašíček,skautským jménem Ďáblík,vyda­
vatel" Trampa" není příbuzný s dr. Zdeňkem Vašíčkem,hi­
storikem nar.1933 v Brně,který žije od r. 82 trvale v 
USA.—Pěknou chatu u Zlína a jinou u Jičína prodá sou-

Místo utrpení v 50. letech:věž smrti s pamětní deskou ve Vykmano- 
vě-tábor I. Skautská mohyla a kříž v místech bývalého dolu Eli­
áš. Kostel sv.Jáchyma a důl Svornost. Radiové lázně v dolní čá­
sti Jáchymova. Tryzna nazvaná "Jáchymovské peklo" bude 25.5.96.

kromně Josef Kříž, 507 24 Dětenice č.25,ČR. /Foto v red."KL'.'/
—V USA zemřel ostravský rodák MUDr.Jiří /George/ Mandler.
Bojoval ve SNP.—Ing. A. Černý nám poslal posl. číslo zpravodaje 
českých filatelistů. "Bohemika".—J. Lux,ministr zemědělství, ZDENĚK KOVAŘÍK

neměli zbraň ani vojenskou hod­
nost. Tuto vymoženost socialismu 
rozšiřoval dále výnos MNO na mož­
nost předvolání starších, politicky 
nespolehlivých osob na mimořádná 
cvičeni do PTP od 1.12.1951.

podepsal dohodu s izraelským protějškem o výměně technolo­
gie.—Vedení UK položilo k soše sv. Václava květiny v den vý­
ročí upálení Jana Palacha. Při ceremonii ve Vše tátech,odkud 
Palach pocházel,by l jedním z řečníků vysloven názor,že Pa­
lach patří na Slavín.—Jar. Foglar se stal čestným členem 
Ohnivé republiky, což jsou čeští hasiči. Dokončil celkem 26 
knih pro mládež a pracuje na další.—Novou budovu Svazu 
Kolpingova díla V ČR vysvětil ve Zdáru n.Sázavou kardinál 
Miroslav Vlk.—Z Ústředního hřbitova v Brně zmizel bronzo­
vý anděl. Všechny kovy ze soukromých hrobů už zmizely dřív. 
—Zajímavou brněnskou postavou je "cestovatelský dědek"Fr. 
7alach,7O. Navštěvuje hlavně krajany žijící v cizině.—Vy­
šly "Vzpomínky", 400 stran. Týkají se spisovatele Františka 
Kožíka.Je tam zmínka,že autor odešel do Prahy hlavně proto, 
že měl problémy s brněnským Gestapem.—Památník Osvobození 
na Moravském náměstí nazývají občané "Památníkem lidské 
hlouposti a vandalství". Je to symbol sovětského komunizmu. 
"Rovnosť'nopsala 17.1.,že pomník je třeba zlikvidovat.—Na 
studii o krajanech ve světě pracuje Tomáš Roub,student geo­
grafie UK.—"Český týdeník" mé l článek "Včerejší budoucnost 
Jiřího Dienstbiera".—"Prague Post" přinesla profil film, 
režisérky Jany Slánské,která měla potíže i proto,že si lidé 
mysleli,že byla dcerou Rudolfa Slánského.—V Praze zemřel 
býv. fotbalový internacionál Jan Říha.—Poslední číslo"Tram- 
pa” má 32 s tran. Uk. číslo zašle: Z. Vašíček,K lesu 8/65, 713 
00 Ostrava-Heřmanice.—Zajímavý je "Zpravodaj Sdružení ro­
dáků a přátel Chodska a Pošumaví",s podtitulkem Psohlavci 
v Praze,Prostřední 5, 141 00 Praha 4-Michle. Pražští Chodo­
vé v jednom plném autobusu navštívili Domažlice a Kozinův 
Újezd a poklonili se památce J.Š.Baara.—Lydie Marešová re­
digovala ledn. číslo "Hornočermského Zpravodaje".—Prof.J. 
Hanák /Rohatecká 339, 696 02 Ratiškovice/ naosal upřímný

S výjimkou krátkého období v 
roce 1968, kdy byl uskutečněn 
také I. sjezd PTP, se o Pomoc­
ných technických praporech v 
Čs. armádě mlčelo. Po okupaci 
Československa „spřátelenými 
armádami“ a následné normali­
zaci znovu vše utichlo na dal­
ších dvacet let.

Komunisticky režim neměl z 
pochopitelných důvodů zájem, 
aby se veřejnost dozvěděla 
pravdu o způsobech a meto­
dách, jimiž pronásledoval své 
'skutečně i domnělé odpůrce 
Zařazovaní do PTP patřilo k jed­
né z forem mimosoudních po­
stihů a represí, které neměly 
oporu dokonce ani v dobové 
chápaném. deformovaném 
pravnim řádu a byly v příkrém 
rozporu s mezinárodními kon­
vencemi. Armáda se stala ná­
strojem politické perzekuce vů­
či celým skupinám obyvatelstva 
v zájmu jedné politické strany a 
její vlády - tedy k účelu, který ne­
měl s vlastním posláním armá­
dy. jako garantem vnější bez- 
oečnosti státu, nic společného. 
Podobné útvary byly v Polsku i 
v Maďarsku.

Již na podzim 1948 byly vytvoře­
ny tzv. silniční prapory O dva roky 
později, 1. září 1950, byly zřízeny 
Pomocné technické prapory, do 
nichž vplynuly i dřívější prapory sil­
niční. Vojáci v PTP měli klasifikaci 
„E“, tj. politicky nespolehliví. Nikdy

Svitavská rarita
SVITAVY (ave). Svitavskě muze­
um pohlednic Orbis pictus se 
přestěhuje. Zastupitelstvo zá­
měr podpořilo dotací 3S0 tisíc 
Kč. „Pro tento ojedinělý kultur­
ní Stánek zadaptujeme prostory 
na náměstí Míru. Zde bude mít 
podmínky pro reprezentativní 
provoz," říká starosta. J. Brýdl. 
Podle něj přesahují aktivity 
muzea nejen rámec mésta a re­
gionu, nýbrž i ČR.

otevřený dopis krajanům ve světě s návodem, 
jak si navzájem rozumět.. Kopii dopisu rá­
di pošleme vážným zájemcům.—Před časem vy­
šla v "KL" fotografie neznámého slováckého 
souboru během "koncertu" na pražském Karlo­
vě mostě. Nyní jsme díky "Slováckým novi- 
nám" zjistili následující: jde o profesio­
nální soubor písní a tanců ONDRÁŘ z Brna. 
Ač začali jako armádní soubor,dnes jsou sa­
mostatní, ač stále je MO částečně dotuje.
Vlevo stojící tanečník je Ivo Mikuš,sólový 
tanečník.—Restituční nároky oprávněných o-

Zemřel nestor českých šlechticů

Poznal úspěch i křivdu
PRAHA. Nejstarší žijící 
český šlechtic Jindřich 

Kolowrat-Krakovský zem­
řel 19. ledna v Praze. Za 
půl roku by se dožil 99 let.

Po 42 letech exilu se spolu s 
nejmladším synem TomáSem 
vrátil Jindřich Kolowrat-Kia- 
kovský do vlasti, aby převzal 
svůj komunisty kdysi zkonfis­
kovaný majetek. Patřil k né- 
mu I Kolowratský palác, který 
vzápéti na 20 let pronajal Ná­
rodnímu divadlu za symbolic-, 
ký roční nájem jedné koruny.

Do posledních dnů života 
byl Kolowrat-Krakovský čilý. 
Jezdíval ješté na Phmdu sle­
dovat zalesňování na vráce­
ných pozemcích.

Osobné se znal s význačný­
mi osobnostmi, jakými byli 
politici RaJín a Švehla. Něko­
likrát se setkal s prezidentem 
Masarykem. Za druhé světové 
války pracoval v odboji a 
spravoval tzv. Bendův fond, 
do kterého také sám přispíval 
a z něhož byly podporovány 
rodiny perzekvovaných členů 
protinacistického odboje. Po 
únoru 1948 s manželkou a 
pěti dětmi odcestoval do USA.

sob vyřizuje JUDr. Zd.Šeda,Ka­
chlíková 8, 625 00 Brno. Upo­
zornil nás,že dr.Milan Uhde 
vyhlásil Stav tzv. legislativ­
ní nouze,který má vliv na ně­
kolik zákonů a nařízení.—Na 
žel. trati mezi Prahou a Che­
bem se ztrácela vlaková poš­
ta. Detektivové nastražili 
past a do ní se chytil zlo- 
děj: vedoucí vlakové pošty.— 
Pros. čís lo "Inf. Bulle tinu"Čs. 
ústavu zahr. mělo 12 bohatých 
stran.Propaguje příští kurs 
češtiny v Praze-Suchdole.

Jako v zajetí
Cílem útvarů PTP bylo oddéht od 

ostatní společnosti na určitou dobu 
osoby nepohodlné tehdejšímu re­
žimu a získat levnou pracovní sílu 
na různá riziková pracoviště, pře­
devším v dolech na Ostravsku, v le- 
sich, kamenolomech a na různých 
stavbách. Víc než vojenskou 
jednotku připomínaly posádky za­
jatecké tábory, protože stejnokro 
jem byly převážná německé undor- 
my Soudruzi si také vymysleli ne­
chvalná známý § 39/8, který zna 
menai, že voják byl přidržen p< 
skončení dvouleté prezenční služ 
by k mimořádnému cvičeni na neo 
mezenoudobu V překladu lo zna 
menalo. že pokud prověrkové ko 
mise u praporů neuznaly, že pří­
slušník PTP nebyl řádné prací pře­
svědčen lak, aby smýšlel socialis­
ticky, musel sloužit neomezenou 
dobu. Průmámý pobyt v PTP byl 30 
měsíců.

Setkali se zde učitelé, profesoři, 
dálnici, rolníci, knězi, frontoví vo­
jáci východních i západních ar­
mád, sportovci, jako mnohoná­
sobní mistři světa ve stolním teni­
se Andreadis, Stipek, reprezen­
tanti v hokeji Stok a Spaninger, 
spisovatelé, jako Milan Kundera, 
herci Václav Stýblo a Jiří Něme­
ček, dále ti, kteří měli příbuzné v 
zahraničí, kteří se pokusili o pře­
chod státních hranic, pokud ne­
skončili v kriminále. Běda samo­
zřejmě mládenci, který před voj­
nou chodil pravidelné do kostela 
nebo jehož otec byl v západním 
odboji. Zvláštní skupinu tvořili ti, 
kteří byli povoláni na tzv paragraf, 
byli to vesměs starší muži, jako 
třeba pan Rolný z Prostějova, kte­
rému bylo 62 let. U pétépáků skon­
čili i bratři Chmelařové, jejichž otec 
byl označen za jednoho z viníků 
vesnickýcn nepokojů proti komu­
nistům v Dobrušce a byl odsouzen 
na 22 let a jejich matka na tři roky

Manželé Urbanovi 
/Josef a Jiřina/ 
z Karlových Varů 
se snaží,aby se 
na ukrutnosti ko­
munistického reži­
mu v 50. letech ne­
zapomnělo. Jinak 
mají už 7 vnuků 
/nejstarší měří 
2 metry/. Otec ro­
diny má koníčka: le­
te cké mode lářs tví.

Smrt na dole
Mnoho pétépáků utrpělo vážná a 

smrtelná zranění a k otřesné udá­
losti došlo u 14. PTP v Karviné. Po 
nedělní odpolední směná se do tá­
bora nevrátili dva vojáci. Na noční 
směnu sfárali, ale ráno nebyly jejich 
lampy odevzdány do lampámy a je­
jich oblečení zůstalo v šatně. Na 
šachtách je přesně evidováno, kdo 
sfáral a kdo vyfáral Rezultát Jsou 
to zbéhové. lampy zahodili, v kou­
pelné ukradli civilní šaty. Dále se 
pak již po nich nepátralo. Po více 
než roce byla jejich lála objevena ve 
staré štole. .

Štěstí v neštěstí mál Josef 
Stránik, ktereho na Dole Pokrok v 
Petřvaldě 800 m pod zemí zavalilo 
a kterého až po devíti hodinách ješ­
tě s jedním havířem, který druný den 
zemřel, vyprostila záchranná četa 
Důlní práce J Straník již nebyl ná­
sledkem zranění schopen, přeřadili 
ho do kotelny na Dole Pokrok a v ro­
ce 1953 na stavbu Do civilu ho ne­
propustili dřív než po třech letech a 
jednom měsíci

Jak za Marie Terezie
Prvořadým úkolem PTP bylo pře­

vychovat potenciální třídní nepřáte­
le. ale léta plná pokořování a potla­
čování lidské důstojnosti dokázala

v krátké době pétépáky stmelit do 
pevného houfce, na kterém všech­
no úsilí velitelů ztroskotávalo. Na je­
jich soudržnost mělo vliv i stálé pro­
dlužování vojenské služby, kdy té­
měř do počátku roku 1954 nikdo ne­
věděl, jak dlouho jejich pétépácká 
vojna ještě bude trvat. Ta strašná 
nejistota byla k nevydržení, zvláště 
když se začaly šířit zvěsti, že pobyt 
u PTP má trvat pět let a pak že mají 
být útvary přemístěny do sovět­
ských pracovních táborů. Na štěstí 
v té době zemřel Stalin a hned nato 
Gottwald a situace se začala zmir­
ňovat.

Depnmujicí také bylo, když se pé- 
tépáci při občasné povolených vy­
cházkách dozvídali od obyvatel po­
blíž pracovních táborů, že vojáci s 
černými výložkami jsou vlastně kri­
minální vyvrhelové, se kterými je ne­
radno se stýkat, nebo .lupiči brd­
ských lesů", jak je s oblibou nazýval 

šlkap foupalik z útvaru ve Staré 
Dobrotivé Přešlo se všude setkáva­
li se stále vzrůstajícími sympatiemi.

Příkladem psychologického dep 
tání pétépáků většinou velitelů je 
vzpomínka Miroslava Bureše z 
Prahy. Mjr. Štolfa přivítal několik sel 
mužů do PTP na zámku v Děčíně 
tímto proslovem: „Vy syčáci, vy reak­
cionáři, ostudo armády, vy nebudete 
sloužit dva roky, ale tři až pět a když 
bude potřeba i deset let jako za Mane 
Terezie. My vás přeškolíme, vy luzo 
buržoázni, na to se spolehněte!“

Vojnu si platili
Zhruba 22 000 pétépáků si ale 

vojnu muselo také platit, a to dva­
krát. Jednou srážkou dané ze mzdy 
provedené u dolů a podniků, další 
srážka byla na ubytování, ošacení a 
stravu. Do pokladny MNO tak přišlo 
za období od 1.9.1950 do 1.5.1954 
kolem 1.52 miliardy Kčs. Další část 
šla povinně na vázaný vklad bez 
možnosti jej vybrat, zbytek byl tzv. 
kapesné. Měnová reforma v červnu 
1953 změnila vázané vklady na 
bezcenné papíry.

Teprve nařízením MNO-OMS ze 
dne 1.5. 1954 byla potupná klasifi­
kace .E“ (politicky nespolehlivý) zru­
šena a stávající útvary PTP změně­
ny na TP, PTS a TS. Tyto vymože­
nosti socialismu pak zanikly až oko­
lo roku 1960.

Co vlastně ví veřejnost o těch 
dvaadvaceti tisících .nespolehli­
vých“ vojácích s klasifikací „E“ ve vo­
jenských táborech nucených prací? 
Většina má zkreslené představy vli­
vem spisovatele Miroslava Švan- 
drlíka a jeho knihy Černi baroni či 
stejnojmenného filmu. Jsou pro vo­
jáky s černými výložkami doslova 
urážkou, neboť podle autora Čer­
ných baronů byl život u PT P zába­
vou a že tam vlastně šlo jen o legra­
ci pod vedením primitivních lampa- 
sáků. Nedostatek pravdivých infor­
mací určité ovlivnilo i myšleni našich 
politiků a poslanců, proto se jedná­
ní o zařazeni příslušníků pod para­
grafy o mimosoudních rehabilitacích 
a jejich odškodnění tak táhla.

V současnosti je Svaz PTP stále 
živým organismem složeným z do­
sud žijících veteránů asi 25 prapo­
rů. Sdružují se v místních a okres- 
nich klubech a sešli se už na čtyřech 
celostátních sjezdech

Mnoho hořkých petépáckých 
vzpomínek a dokumentů bude ob­
sahovat k tisku připravovaná .Kro­
nika PT P“ Na jejích asi 250 strán­
kách bude sice jen malý zlomek ze 
života mladých vojáků - nevojáků, 
přece ale jen zůstane památka a 
jisté i varovaní détern. vnukům a 
všem slušným lidem 4 >.; z^z -vu

P.T.P.



"Kanadské Listy",Mississauga,Ontario,Kanada.
Novinky y našem let. archí­
vu: "Letec Jiří Hartman", 

165 stran,zajímavé fotografie. Douglas Bader:"Boj 
na nebi",150 stran. Lad. Zadrvbílek:"Moje cesta k 
RAF",184 stran. Josef Duda: "Válečné ohlédnutí", 125 
stran velkého formátu,vyber fotografií sestavil a slověm~do­
provodil Zbyněk M. Duda.—Nová adresa: Karel Čep, 1-36 7 A Nit- 
hells Rd. ,Avanhead,Christchurch 4,Novy Zéland.—Vláčia a Zdena 
Paličkoví se těší na pobyt v K. Varech v září.—Se zdravím na 
štíru je Karel S.Otta, 5 30 Iris Rd. , Cas selbe rry ,FL. 32 707,USA. 
Na kamarády nezapomíná.—Během návštevy let. základny v Čásla­
ví vyslechl ministr obrany stížnosti vojenských letců.Podle 
"MFD" stížnosti uznal.—Mil. Mor áček vydal povídání o čs. vojen­
ských pilotkách "Zeny v modrém". Vlastním nákladem.—Býv. letci 
o odbočce plk. Jíchy uctili jeho památku 8.2. položením květin 
na jeho hrob v Praze.—6.2. se v Praze sešel celostátní výbor

O LETCÍCH

ZBROJÍŘ

Koncem října 95 se u pomníku padlých čs. letců v Prcze- 
Dejvících sešla tato skupina jejich žijících kamarádů.

OD SPITFIRŮ

Tábor Cholomondeley se

v létě 1940 stává útočištěm 
většiny Čechoslováků, kteří 
uprchlí z poražené Francie. 
Jedním z nich je i František Ži- 
věla. Zatímco se Británie při­
pravuje na rozhodující bitvu, 
přemýšlí tento mladý muž. 
který by se chtěl dostat k le­
tectvu. o svém dalším osudu. 
Nemůže si při tom nevybavit 
předešlé udalosti, které jej do­
vedly až do tohoto koutu Ang­
lie. .

Vzrušená doba konce třicá­
tých let zcela změnila jeho do­
savadní život. Ten se započal 
27. září 1914 v Brně Mladý 
František potom po vyučení 
na zámečníka pracoval u ně­
kolika brněnských firem, krát­
ce před odchodem na vojnu 
i ve Zbrojovce. Vojenskou 
službu absolvoval u 3. hor­
ského pluku v Popradu. Po 
návratu opět našel práci ve 
Zbrojovce, což později ovlivni­
lo jeho válečnou pouť. Zane­
dlouho se však rozhodl pro 
zcela jiné zaměstnání - pro 
práci policisty. V únoru 1937 
nastupuje do policejní školy 
v Ostravě, po jejímž, úspěš­
ném zakončeni je zařazen ke 
známým .sosákům’ (přísluš­
níkům Stráže obrany státu). 
V jejich řadách prožívá během 
tragického osmatřicátého ro­
ku v neklidném pohraničí na 
severní Moravě první bojový 
střet. Dostává se totiž do pře­
střelky s ozbrojenými sude- 
ťáckými tlupami.

Po Mnichovu odchází zpět 
do Ostravy, kde slouží u poli­
cie. Po okupaci zbytku čes­
kých zemí začal František Ži- 
věla spolupracovat s odbojo­
vou organizací Obrana náro­
da, především při převádění 
uprchlíků do Polska. Tato čin­
nost začala být zanedlouho 
velmi nebezpečná a František 
12. července 1939 sám opus­
til území protektorátu V Pol­
sku se dostal k ostatním Če­
choslovákům do Malých Bro- 
novic, kde se jako mnozí další 
„upsal“ francouzské cizinecké 
legii (se známým dodatkem 
o tom, že v případě války bu­
de zařazen do českosloven­
ské armády v zahraničí). 29. 
července opouští na palubě 
parníku Chrobry polské úze­
mí. Po příjezdu do Francie na­
stupuje do legie. Je odeslán 
do severní Afriky k 1. pluku ci­
zinecké legie do městečka 
Saida. Vypuknutí války přijímá 
s nadšením - konečně se mů­
že pustit do boje s nepřítelem!

Českoslovenští vojáci jsou 
soustřeďování v Agde. Zde je 
František Živěla nejprve zařa­
zen k 8. rotě 1. pěšího pluku, 
poté povýšen na četaře a pře­
velen k 12 rotě 2 pěšího plu­
ku. V jejích řadách prožívá 
i tragické francouzské tažení. 
Právě zkušenosti z katastro­
fální porážky Francie pozna­
menaly jeho další rozhodová­
ní. Zhroucení francouzské 
fronty, zmatky ve velení, neu­
stálý vyčerpávající ústup po 
vlastních nohách na uprchlíky 
přeplněných francouzských 
silnicích - to vše jej po šťast­
ném útěku do Anglie na palu­
bě egyptské lodi Rod el Farag 
přimělo k rozhodnutí, že již ni­
kdy nechce sloužit u pěchoty 
Cílem se mu stává boj proti 
Němcům ve vzduchu, nejspíš 
jako střelec v bombardéru. 
Osud však rozhoduje jinak..

Do Cholmondeley přijela 
přijímací komise z RAF Před­
stupuje před ní i František Ži- 
věla Následují typické dotazy, 
předchozí vojenská služba, 
zájem o další zařazení apoa 
Jeden z členů komise se ptó 
i na civilní zaměstnaní. „Slou­
žil jsem u poíície v Ostravě."

Svazu letců. Víme jen,že jednatelem se stal p. 
'Křena. —Pardubská odbočka SL pracuje dobře pod 
vedením Jaroslava Jandy. Dokončuje repliku Kaš­
parova Bleriota. Pamětní list bude po 100 Kč.—
Aeroklub v Brně vede inž.Pavel Imriš. Má asi 100 členů. Aeroklub v Medlánkách sdru­
žuje plachtaře.—Sjezd spojeneckých válečných letců v Torontě bude ve dnech 27. až 
29. září. Bude rozesláno na 12.000 pozvánek.—Dcera gen. J .Berounského,Olga, nám ze 
Švýcar napsala: "Ne jsem dobrovolná, ale zřejmě geneticky podmíněná vlastenka a tak 
s Republikou prožíván všechny otřesy,které při mých návštěvách vnímám. Ne jsou malé. " 
—Komentář Olgy ke knize J. Selnera "Velitel wingu" : "Kniha je mimořádná, tak jako byl 
mimořádný člověk,o kterém vydává svědectví."—Adres a: J. Doubek, 6 Kendall Terrace, 
Morphetville,SA-5043, Austrálie. Byl otcem myšlenky sjezdu letců v Anglii v r.89.— 
V Zatci zemřel 27.12.95 plk. let. Valentin Novák,od 311. Bylo mu 83 let.—"Telearaf" 
měl 20.1.96 zajímavou reportáž "Čtyři páry bot",podle českého TV seriálu "Z letopi­
sů Máselné Lhoty". Pojednává o Janu Wienerovi z USA. Kopii pošleme..—V.Kuba z Bo­
renie u Kroměříže je tak šikovný,že postavil letadlo jen za 6.000 Kč. Šlo o Mini­
max a nyní pracuje na typu Himax. Má vlastní letiště na po zemcích,které dostal v

odpovídá František „jme za­
městnání jste neměl?“ násle­
duje další dotaz. „Měl. jsem 
vyučený strojní zámečník 
a pracoval jsem v brněnské 
Zbrojovce...“

Jakmile řekl slovo Zbrojov­
ka. bylo rozhodnuto. Naše pe­
rutě potřebovaly pozemní per­
sonál a vyučený strojní zá­
mečník se zkušenostmi ze 
světoznámého zbrojařského 
podniku byl přímo předurčen 
pro profesi zbrojíře. Následo­
valy kursy, nejprve v Herfordu 
a potom na základné Melks- 
ham, kde byl 21. 9. 1940 při­
jat do RAF v hodnosti AC 2 
(vojína nováčka). Další odbor­
né školení pokračuje v Mam- 
by. Při závěrečných testech 
byl z dvaapadesáti účastníků 
kursu druhý. 23. ledna 1941 
byl povýšen na vojína - AC 1, 
zařazen jako Armourer II 
a krátce nato převelen k 310. 
československé stíhací peruti 
Zde se stává velitelem zbrojířů 
letky A. Nastává rutinní váleč­
ná služba

Piloti třistadesítky vzlétají 
téméř denně proti nepříteli. 
Zpočátku na Hurricanech od 
podzimu jedenačtyřicáteho 
roku na různých verzích Spit- 
firů. Tvrdá střetnutí s Luftwaf­
fe vyžadují dobře připravené 
stroje. Při vzdušném souboji 
musí být zbraně v naprostém 
pořádku. Proto je dohled nad 
kvalitou a funkčnosti kulome­
tů Browning a kanónů British 
Hispano mimořádně zodpo­
vědnou činností. František Ži­
véla ji vykonává dobře. Je po­
výšen nejprve do hodnosti na­
šeho svobodníka (LAC). poté 
desátníka (Cpi.) a konečné 
22. 4. 1942 na seržanta Táh­
ne jej to však k létáni Píše na 
inspektorát letectva zadost 
o přeřazení k 311 bombardo­
vací peruti na místo palubního 
střelce. Zamítavá odpověď 
mu došla záhy: „Střelce vycvi­
číme za tři týdny, zbrojíře za 
více než půl roku “ V listopadu 
dvaačtyřicátého se ^přihlásil 
do pilotní školy, kupodivu byl 
přijat, ale drobné onemocněni 
mu zabránilo nastoupit do 
rozjetého kursu. Řekl s«. že 
než se dočká zařazeni do da ■ 
šiho a vyškoleni na pi.ota. vál­
ka stejné skončí Proto se 
opét vrací do „staré profese” 
zbrojíře.

U peruté byl často zařazo­
ván do tzv. advance party, což 
byla skupina, která mêla zajis­
tit nové letiště pro přesun pe­
ruté. Při nich se používala i le­
tadla Handley Page Harrow 
Po příletu na novou základnu 
museli členové advance party 
připravit hangáry, zajistit ubi­
kace apod.

Válečná služba pokračova­
la. Jednou málem přišel Fran­
tišek Živéla na letišti v Exeteru 
o život. Po více než padesáti 
létech vzpommá: .Seděl jsem 
na křídle Spitfiru a spravoval 
dvacetimilimetrový kanón 
Najednou jsem uslyšel zatrou­
bení kantýny a rozhodl jsem 
se . že s< půjdu něco koupit. 
Seskočil jsem z kříoia a najed - 
opu prásk - rána jako z děla, 
kolem mé se zaprášilo Ka-

nón, který jsem před chvílí 
spravoval, byl úplné ohnutý. 
Podivám se kolem, co se déje 
a kousek ode mne vidím úpl­
né rozbitou mašinu a asi o sto 
metrů dál kokpit Mosquita Co 
se stalo9 Společné s námi by­
la na letišti umísténa i polská 
peruť, vyzbrojená letouny 
Mosquito Za jedním pilotem 
tam přijel přítel z pozemní ar­
mády. Letec se mu chtěl po­
chlubit svým pilotním uméním 
a vyzval ho ke společnému le­
tu. Péšák si sedl na místo na­
vigátora . Jenomže s tím leta­
dlem byl nékdo předtím navr­
chu a nechal je přetrímované 
na nos. Ten Polák si toho ne­
všiml. letadlo rozjel a to napá­
lilo nosem do zemé Kdybych 
zůstal na křídle Spitfiru sedét 
o dvé nebo tři vteřiny déle, 
rozsekaly by mé kusy havaro­
vaného letadla na mraky Ani 
oběma Polákům se naštěstí 
nic nestalo. Křídla i trup se od­
lomily a kokpit jel ještě pár de­
sítek metrů po letištní dráze 
Pěšák se z něho vypotácel bí­
lý jako křída a měl asi létáni pl­
né zuby.“

V prosinci 1944 byl serge­
ant Živéla v souvislosti se 
sloučením pozemního perso­
nálu československých stíha­
cích peruti převelen k 134. 
Airfieldu. Od té doby zodpoví­
dal za výzbroj letadel 312. pe­
rutě. Ta se v rámci českoslo­
venského wmgu zapojila do 
příprav na invazi do Evropy. To 
pociťuje na vlastní kůži i Fran­
tišek Živéla. Od 12 do 26 
února 1944 absolvuje speciál­
ní řidičsky kurs ve Walesu Na 
místních jezerech je terén 
upravený tak. aby simuloval 
mořské pláže. Účastníci kursu 
jsou nejprve školení v osob­
ních vozech, v druhé části pak 
v různých typech nákladních 
automobilů. Najíždějí s nimi na 
naloďovací čluny, poté z nich 
opét sjíždějí do vody, učí se ří­
dit téžká vozidla v náročném 
terénu. Těchto zkušeností ale 
nemohl František Živéla v bo­
jích na pevniné využít, neboť, 
jak známo, náš wing byl krát­
ce po invazi ze sestavy 2. TAF 
vyjmut.

Ještě před vyloděním spo­
jenců v Normandii i po něm 
připadl našim letcům další ná­
ročný úkol - ničit odpalovací 
rampy německých V-1 a zá­
kladny pro odpalování V-2. 
K tomu byio zapotřebí bomb, 
a tak zbrojířům připadl další 
úkol, na který u stíhacích pe­
rutí nebyli doposud příliš zvy­
kli: starost o letecké pumy. Na 
Spitfira. který se chystal k ná­
letu. se připevnily .věšáky“, na 
něž se zavěsily zpravidla dvěs- 
tépadesátihbrové pumy. Ty by­
lo nutné předem připravit, pře­
devším do nich umístit deto­
nátor. Tuto činnost František 
Živéla popisuje: .Dát do bom­
by detonátor, to byla taková 
moc jemná a opatrná práce. 
Já jsem k ní radéji nikoho ne­
pustú a dělal jsem to sám. Sa­
motná puma nebyla nebez­
pečna. tu jsem mohl hodit do 
onné nebo do ni mlátu kladi­
vem a nic se nestalo. Jakmile 
ale dostala impuls od detoná­
toru. letěla do vzduchu. Deto-

nátor jsem musel vsunout do 
malého otvoru Na to jsem mél 
malou dřevěnou kulatou hůl­
ku. se kterou jsem jej tam po­
malu domačkal. Potom už 
pouze zbývalo natočit explo­
der. Zpravidla jsem dostával 
příkaz dvé nebo tři pumy z os­
mi načasovat. Dobu načaso­
váni jsem si určoval sám - ně­
kdy jsem nastavil jenom pět 
minut, někdy až tři hodiny.“

Ačkoliv se spojenečtí letci 
snažili zničit odpalovací zá­
kladny pro německé „odvetné 
zbraně", zcela se jim to nepo­
dařilo. 13. června 1944 zača­
lo ostřelování Anglie létajícími 
střelami v-1 Ty od té doby zu­
žovaly civilní obyvatelstvo 
i vojáky na anglické půdě Na 
jedno z řady .setkání" s V-1 
vzpomíná František Živéla: 
..Na podzim 1944 byla naše 
peruť umístěna v North Weal- 
du Jednou večer tam probí­
hala v hangáru, po jehož stra­
nách stály radiovysílaci věže, 
zábava. Hudba hlasitě hrála, 
tancovalo se. Najednou zazní 
siréna. Poplach! Od moře se 
blíží .fauky’. V tu dobu již byly 
letounové střely odpalovány 
z letadel Heinkel 111 od ho­
landského pobřeží. Takto od­
pálené střely letěly poměrně 
nízko nad povrchem - zhruba 
v šedesáti až osmdesáti met­
rech. Uvědomili jsme si, že by 
mohly zavadit o věže, které 
byly vysoké až sto metrů. 
V tom případě by padly ro­
vnou na nás. Celý hangár sti­
ehl a očekával co se stane. 
Uslyšeli jsme typický zvuk letí­
cích V-1. Naštěstí nás minuly 
a pokračovaly v letu do nitra 
Anglie. Muzikanti do toho 
znovu .řízli' a zábava pokra­
čovala.“

Válka se chýlila ke konci. 5. 
května vypuklo pražské po­
vstání. U našeho wingu to za­
čalo vřít. Všichni chtéli jít Pra­
ze na pomoc. Zpočátku vše 
vypadalo nadějně. Na letišti 
v Manstonu již byla 7. kvétna 
1945 přistavena dopravní le­
tadla, která měla kolem 18. 
hodiny odletět do Čech. Na 
pomoc povstání se přihlásilo 
asi 200 příslušníků pozemního 
personálu, mezi nimi i Franti­
šek Živéla. a zhruba 20 pilotů. 
Panovala domněnka, že Ru­
sové by mohli šedomodré „ra- 
fácké“ uniformy vnímat jako 
německou polní šeď. Proto ti­
to dobrovolníci obdržel: zele­
né pěchotní uniformy. Dále 
dostali samopaly a železnou 
dávku potravin. A!e nakonec 
se nikam neletělo. Sověti si 
podobnou akci nepřáli a spo­
jenci to respektovali.

Potom však již konečné při­
šel konec války. V srpnu Fran­
tišek Živéla přilétá na pa'ubè 
Lberatoru do Českosloven­
ska. V záři 1945 odchází z čin­
né služby a vrací se opét k po­
licii. pozdě.i je na vlastni za­
dost přeřazen ke Kr^ina^n 
Službě. Po unoru 1948. kdy 
stranická legitimace zaia^ 
znamenat víc než záken,. se 
František Živéla rozrod; zno,u 
ode; t do exilu. Za čes^m 
Budějovicemi však naraz;, ra 
provokatéra, a tak :e; m.stc ž-

restituci.—"Slovácké noviny" 
doporučily svým čtenářům kni­
hu místního historika L. Buri­
ána o letcích W2./Zemřel v 
prosinci 95 ve věku 83 let./ 
—Nadace Let. Hist, společnosti 
ve Vyškově objevila u Hranic 
něm. letoun Bf 109/G-14 a vy­
zvedla ho z jílovité půdy,s 
osobními věcmi a ostatky pi­
lota/byl to por.B. Gesing/.—

Ve "Vlastivědném Stená” ze 
Dvora Králové je kapitola 
"Čs. letci v RAF".Přehled 
sestavil odborně Jan Rail. 
Z místních sloužili mj.:K. 
Hanči l,B.Hubený,J. Kuhn, V. 
Netík, J.Piek,O.Schíes 1er, 
J.Střihavka,K.Štrégl a Eda 
Zbroj.—Prosíme o pomoc:Žije 
stále v Anglii 
vdova po Karlu 
Ry chnovském?— 
V Herlifech u H. 
Brodu zemřel Mi­
roslav Kutlvašr 
70,bratr Karla 
Kutte lues ehe ra.
—Přátelé v ci­
zině vapomínají 
na Otmara Kuče­
ru,který pochá­
zel z Bma-Zide- 
nic.

Starší bělovlasý 
pán. jenž se ob­
jevil v průběhu 
šampionátu na 
hradeckém le­
tišti. aby mimo 
jiné mohl v ang­
ličtině okomen­
tovat několik 
soutěžních letů, 

nebyl nido jiný než první oficiální mis 
tr světa z Bratislavy 1960. dnes, tria- 
šedesátiletý ing. Ladislav BEZÁK.

Věčný bouřlivák, jehož životní drá­
ha vedla z komunistického Českoslo­
venska v roce 1971 do emigrace 
v sousedním Německu a posléze do 
Kanady, kde koncem sedmdesátých 
let začal trénovat kanadský akroba­
tický tým. Jeoen z průkopníků dyna­
mického pojetí akrobacie, propaga­
tor ploche vývrtky, známý taktéž svý­
mi úpravami soutěžních letounů.

Mezi jeho sportovní úspěchy patří 
kromě již zmíněného mistrovskehop 
titulu i titul vicemistra světa 1964. 
druhé a dvakrat třetí místo v Lockhe­
ed Trophy 1963-65, vítězství v prvním 
ročmku memoriálu Léona Biancotta 
1965.

Ve svém na změny bohatém živo­
tě vystřídal mnoho pracovních aktivit 

létal jako shov/ pilot, pracoval jako 
nástrojár u De Havilland, létal jako 
zemědělsky pilot, obchodoval s leta 
dly. V současné době ještě individu­
álně trénuje akrobacii a studuje 
možnosti vývoje nových akrobatic­
kých figur. Snad se časem dočkáme 
i knižního vydáni jeho životnicn pii- 
běhů a zkušenosti s akrobatickým 
létáním, jež piipravuje pro britský 
Newsletter Bylo by jistě naškodu. 
kdyby celoživotní zkušenosti člověka 
Bezakova formátu zústaiy dnešní 
generaci piiotu-akrobatů utajeny

Díky jeho přítomnosti na X mist­
rovství v letecké akrobacií došlo k 
setkám mistrů - akrobatů tíí genera­
ci. Doufejme, že to bude dobrým 
znamením pro naši akrobacii v bu­
doucích letech.

vota ve svobodném světě če­
kal roční pobyt ve vězeni na 
brněnském špilberku. V lednu 
1950 mu byla odňata hodnost 
podporučíka v záloze. Teprve 
v roce 1969 se dočkal částeč­
né rehabilitace a v roce 1990 
mu byla udělena hodnost ma­
jora letectva.

Pan major v. z. František Ži- 
věla, nositel československé­
ho válečného kříže 1939. me­
daile Za chrabrost před nepří­
telem a medaile Za zásluhy li 
stupně, dnes ž..e se svoji 
manželkou v Brně Popovídat 
si s nim o jeho válečných zá­
žitcích znamená strávit mimo­
řádně poučne a zajímavé 
chvíle. A nemusí to byt jenom 
rozhovor o bombách. Kanó­
nech či kulometech. František 
Živěla například hrava! ýž ve 
Francii ve fotbalovém muž­
stvu cizinecké legie, pozdě;, 
v družstvu našeho vojska .A 
Franco a nakonec v Ang-. 
fotbale.’em výběru 310 peru­
tě. Takže chut na zábavu 
a sport měl spolu s ostatr. m. 
spolubojovníky i v tragicky cn 
válečných dnech : dnes, po 
všem co zažil ho dobrá na 3. 
da a životni elán neopoušfé

MIROSLAV MAREŠ. LHS

L-K 18/95

Sluší jim to! Neznámý fotograf 
zachytil populární newyorský 
manželský pár, plk. Vladimíra 
Paličku s paní Zdenkou, o váno- 
cích 1995. Vladimírovi posílá­
me gratulaci k jeho narozeni­
nám,které slavil 17.2. Narodil 
se 17. února 1914 ve Vysokém Ve­
selí u N. Bydžova. Začal u 310. 
jako mechanik,skončil u 313. 
jáko znamenitý pilot. RAF ě. 
787029. Kamarádi mu mohou psát 
na adresu: V. Palička,69-73 183 
rd St.,Flushing,NY 11366,USA 
či zavolat na /718/ 969-8038.
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O VOJÁCÍCH K vedlejší fotogra­
fií pěkné a početné 
rodiny gen.Petra Vlč­

ka: s pant Jiřinou mel 3 syny a jednu dceru-Miro- 
s lava,nar. 1944, Vladimíra,?:ar. 45, Zoru,nar.53 a 
Petra,nar. 59. Vnuků má osm. Posíláme mu naše po­
zdravy na Floridu. Slovensky li st" Národná obroda"
o nem přinesl pěkný článek pod názvem "Zabudnuté hrdinovia".— 
Most popraveným, vlas tencí ve Vratislavi /viz níže uvedená člá­
nek. "Uctili památku.."/ byl i byv. velitel četnictva v Olomouci, 
vlk. Jindřich Bombera,nar. 29. 8.9? v Jesenci u Prostějova.—Pád 
gen. Štefánika od prezidenta Kováče dostal plk. Ján Černák,73. Ten 
se v Anglií loni sešel se svým byv. angl. instruktorem plk. D.Ni- 
cholsonem. Černák zemřel v Anglii 27.12.95 a nekrolog nám poslal 
ze Slovenska gen. A.Petrák.—G. Cars on-Kysela byl s paní na Kypru. 
—Vojáci ČR zakládají vlastní autoškoly.—Gen. Patton snil prý, 
o tom,že bude první v Paříži a v Berlíně. Nesplnilo se.—V Pol­
ském Těšíně uctili pomníčkem památku 81 čs. v lastend,které tam

Největší českoamerický špión
MILOSLAV RECHCÍGL, ml.

pro Československý týdeník

J
ednou z nejpozoruhodnějších 
postav čs. zahraničního odbo­
je byl Emanuel Voska. kterému 

se podařilo vybudovat jednu z nej- 
fantastíčtějších špionážních sítí 
proti Rakousku-Uhersku, která hrá­
la významnou roli za první světové 
války a nesmírně pomohla česko­
slovenské věci.

Emanuel Voska se narodil v Kutné 
Hoře 4. listopadu 1875. Po nařčení 
pro revoluční činnost v Rakousku- 
Uhersku byl nucen v roce 1894 
uprchnout do Spojených států.

Ačkoliv po přistání v USA jeho 
veškeré jmění pozůstávalo pouze ze 
čtyř dolarů a jeho znalost angličtiny 
se rovnala nule, v roce 1910 byl již 
majitelem mramorových dolů ve 
státě New York a v Kansas City, ka­
menných lomů ve státé Vermont, 
agentury v Chicagu a ješté měl po­
díl na českých novinách Hlas lidu.

Kromě obchodování byl velmi 
činný v českých krajanských spol­
cích a založil první českou sekci 
sociálné-demokratické strany ve 
Spojených státech. Založil též a re­

digoval týdeník Pravda Později se 
stal místopředsedou a pokladníkem 
Svazu žurnalistů v New Yorku, sta­
rostou Dělnického Sokola, předse­
dou Volné myšlenky, atd.

V roce 1902 se seznámil s Tomá­
šem Masarykem a v roce 1910 orga­
nizoval jeho přednáškové turné v 
USA. V červnu 1914 přijel z pověření 
Komitétu českých žurnalistů do 
Prahy, aby zjistil tamní politickou 
situaci. Zde jednal s Masarykem a 
dalšími politiky o postupu české 
politické reprezentace v případě 
války. Koncem srpna 1914 odjel na 
žádost Masaryka do Londýna, aby 
informoval H. W Steeda o situaci 
v Rakousko-Uhersku.

Poté se vrátil do .Ameriky, aby zde 
organizoval podporu Cechů a 
Slováků pro československou 
myšlenku. Voska se nesmírné za­
sloužil o politické sjednocení ame­
rických Čechů na bázi Českého ná- 
rodního sdružení a organizaci jejich 
akcí na podporu formujícího se pro- 
tirakouského odboje, k jehož finan­
cování též významně sám přispěl.

V letech 1914-15 vytvořil Voska ku­
rýrní službu mezi čs. zahraničním a 
domácím odbojem. Roku 1915 vy­
budoval z řad české menšiny v USA 
kontrašpionážní síť, odhalující špio­
nážní a diverzní činnost německých 
a rakousko-uherských agentů a 
diplomatů proti tehdy neutrálnímu 
USA a dohodovým mocnostem. Vos­
ka našel anebo nastrčil svoje agenty 
do kanceláře rakousko-uherského 
generálního konzula v New Yorku a 
měl svoje lidi mezi domácím slu­
žebnictvem německých agentů, ba i 
v restauracích, kde se stravovali. 
Svoje informace zpočátku posílal 
Britské tajné službě, která je shleda­
la nesmírně užitečné, načež byl za 
svoje služby honorován.

Po vstupu USA do války na jaře 
1917 byl povolán do americké armá­
dy a stal se v hodnosti kapitána 
styčným důstojníkem mezi americ­
kou armádou a čs. legiemi. Od dub­
na do září 1917 působil v Rusku, kde 
organizoval zpravodajství a infor­
mační americkou kancelář (Slav 
Press Bureau). V letech 1918-19 řídil 
středoevropské oddělení zpravodaj­
ské sekce amerického generálního 
štábu.

Jednou z jeho revolučních kurý- 
rek byla Anna Chaloupková (1899- 
1920), která 29. dubna 1917 vyplula 
z New Yorku na téže lodi, na níž 
odjížděl rakousko-uherský vyslanec 
hrabě Tarnowski a jeho 200členný 
personál. ' Chaloupkovou nikdo ne­

podezíral a rakouští kavalíři trvali 
na tom, aby s nimi jela ve zvláštním 
vlaku do Vídně, aby si několik dní 
odpočinula. Platili za ni všechna vy­
dání. hotelový účet a dokonce jí 
opatřili železniční lístek první třídy 
z Vídně do Prahy.

Jinou Voskovou kurýrkou byla 
Marie Kvíčalová. která vyjela z New 
Yorku na skandinávské lodi 20. čer­
vence 1916. V Berlíně se měla sejít 
s domnělým snoubencem. Dle před­
běžné úmluvy mezi Voškou a ná­
mořními úřady, byla na lodi zatčena 
a poslána do Londýna, kde byla 
uvězněna v pověstném Scotland 
Yardu. V Londýně se setkala s Masa­
rykem a Benešem a pak pokračovala 
v jízdě přes Kodaň a Drážďany do 
Prahy. Tam pak správně vyřídila 
tajný vzkaz Masarykův dr. Šámalovi.

Od počátku války Voska informo­
val rozhodující politické kruhy o čs. 
odboji a svými osobními kontakty 
působil jako prostředník mezi Masa­
rykem a presidentem Wilsonem. 
Roku 1917 byl poradcem americké 
delegace na pařížské mírové kon­
ferenci. Později pomáhal organizo­
vat v Praze Hooverovu pomocnou 
akci Československu.

Voskově protišpionážní akci se 
podařilo zjistit, že ústřední moc­
nosti provádějí prostřednictvím 
svých vyslanectví a konsulátů v 
Americe obsáhlou špionáž, zejména 
v muničních továrnách, v nichž 
organizovaly stávky, ohrožující do­
dávání válečného materiálu doho­
dovým státům, a že Německo pod 
firmou neutrálních států objednává 
v Americe střelivo. Přispěl též 
značně k tomu, že vyslanec Dumba 
a německý vojenský atašé a 
pozdější říšský kancelář von Papen 
museli být ze Spojených států od­
voláni. Voska také odhalil činnost 
amerického žurnalisty Archibalda a 
odkryl německé intriky, jež smě­
řovaly k vypuknutí války mezi Me­
xikem a Spojenými státy. Dosáhl to­
ho. že byl zrušen zákaz, aby 
anglické ozbrojené lodi nesměly 
kotvit v amerických přístavech a 
prostřednictvím Steeda dosáhl úle­
vu pro československé zajatce, jimž 
byl umožněn vstup do legií.

Od 1919 žil v Československu jako 
obchodník, politicky pracoval v so­
ciální demokracii a postupně publi­
koval svoje práce o čs. odboji za 1. 
světové války. Z jeho nejznámějších 
knih jsou „Ve víru poválečném" 
(1922). „Z účasti zaoceánského 
emigranta v čs. odboji" (1923) a „Čs. 
Amerika v revoluci" (1924).

Roku 1919 podnítil založení Čes­
koslovenského červeného kříže. Ve 
třicátých letech organizoval pomoc 
emigrantům z hitlerovského Němec­
ka a v letech 1936-37 stál v čele Vý­
boru pro pomoc demokratickému 
Španělsku. Po příchodu nacis­
tických okupantů byl v roce 1939 
zatčen gestapem, záhy však byl ze 
zdravotních důvodů propuštěn

V červnu 1939 se mu podařilo od­
jet do USA. V letech 1941-45 působil 
jako americký zpravodajský důstoj­
ník v hodnosti plukovníka v Turec­
ku. Roku 1945 se vrátil do Česko­

slovenska. V letech 1950-60 byl na 
základě vykonstruovaných obvinění 
komunisty uvězněn. Začátkem roku 
1960. několik týdnů před smrtí, byl 
podmínečně ze zdravotních důvodů 
propuštěn.

Emanuel Voska zemřel v Praze 
1. června 1960 takřka v úplném za­
pomnění. Doufáme, že tento skrom­
ný článek alespoň trochu seznámí 
naše nové generace se životem a 
činností tohoto velkého vlastence

Československý týdeník

CZECHOSLOVAK 
ARMY

Gestapo popravilo 
v květnu 45.—Po­
mník padlým hlučín- 
ským vojákům Wehrmachtu byl ne­
dávno odhalen v Bolaticích.Šlo o 
3. 500 býv. čs. občanů. —Oprava:po- 
dle sdělení Zdeny Mašinové,její 
otec gen. J. Mašin není pochován 
na hřbitově v Ďáblicích: "Hrouda 
půdy z míst,kde byl se stovkami 
jiných čs. vlastenců nacisty pohř­
ben,by la po válce v r.45 matce 
hřbitovní správou prodána/!/ a 
později vložena do rodinné hrob­
ky v Lošanech u Poděbrad".Částeč­
né seznamy v Ďáblicích pochova­
ných obětí Gestapa, a StB má praž­
ský městský prokurátor Dolejší.—

Generál Peter O. Vičko pochádza z Brehov v okrese Nová 
Baňa; narodil sa tam 28. mája 1912. Do armády slovenského 
štátu nastúpil ako stotník (v dnešnej terminológii kapitán), ab­
solvoval 1. vojenskú školu v Bratislave (1942) a začal pracovat 
na materiálovom oddelení MNO. Po tom, keď nesúhlasil s od­
velením do Rýchlej divízie na východný front, preložili ho do 
konceptnej služby. Keď sa dozvedel, že dve východné divízie 
majú za úlohu otvoriť Rusom Dukelský priesmyk, dobrovolné 
sa prihlásil do Prešova, Osud divízií je známy Petra Vĺčka za­
tkli Nemci 26. augusta, Z transportu do zajatia však ušiek pre­
bil sa do Banskej Bystrice a generál Golian ho vymenoval za ná­
čelníka štábu skupiny Muráň, ktorá bránila územie Prievidza- 
Handlová-Kretnnica-Banská Bystrica. Po zatlačení Povstania 
ustúpil s jednotkami do hôr, v apríli 1945 v Košiciach ho gene­
rál Svoboda vymenoval za vojenského pridelenca prezidentskej 
kancelárie. Po februári '48 emigroval do USA a u Forda sa vy­
pracoval na priemyslového dizajnéra najvyššej kategórie.

Na generála povýšili Petra O. Vĺčka pri príležitosti 50. výro­
čia SNP.Milan Paumer poskytl rozhovor 

"Lid.novinám".Kopii pošleme
zájemcům.—31.1.96 oslavil Pravorrril Raichl,povýšený na plk. v. v. ,"?5".— 
Inspektor NATO byl spokojen v Náměšti n. Oslavou.—Ze Slovenska se ozva­
li majoři Jan Praia/rez.Kanárských ostrovů/ a Ivon Urbanovia.—SI.Kidban 
nám poslal článek "Mašinové přece nejsou vrazi".Kladně se k jejich cho- 
vání v r.53 vyjádřil také S. Kozlovsky z Holandska.—Pomoc v restitucích 
nabízí JUDr.Pavel Čistecký,Nad Zátiším 15 7/16, 142 00 Praha 4.Tel. 425082. 
—Ministr obrany představil novinářům svou novou náměstkyni ,ing. Hanu De- 
mlovou,která bude mít na starostí sociální,zdravotní,kulturní a bytovou 
problematiku vojáků.—Podle názoru gen. R.Pemického se gen. L. Svoboda v r. 
1948 dopustil jasné vlastizrady.—Víte,že v Cizinecké legii slouží dnes 
200 Čechů?—Plk. V.Špicar se ze Slovenska přestěhoval do ČR. Jeho adresa: 
V.š. , Drkolnovská 261, 261 05 Příbram 5. F on dá "K an. Listům".—L. Křížek'PO 
Box 46, 111 21 Praha 1/napsal a vydal 7 knih,většinou o Pr.Ciz. legií.Po­
slední byla o arm. gen. Šnej dárkoví "Pochoduj,neb o zemři!" Rukopis Boba 
Moravce se mu líbil.—Ve své knize "Z války do exilu" se dr. L. Rozbořil 
zmínil o kan. rezidentovi Luboru Zinkoví,kterého obdivuje. Při útěcích 
našich V letech 39 a 40,pomáhali na Slovensku hlavně evangeličtí faráři. 
Nejhorší byl přechod z Madarska do Jugoslávie.—Plk.M. Kunčický předal 
99ti-letému legionářovi z I.váľky,J.Paličkoví,ve Frýdku-Místku medaili. 
—"Hospodář" z Texasu měl článek "Muž s jámou v cele". Pojednává o Janu 
Tučkovi z Lanžhota.—Současná česká vojenská špionáž má,podle náměstka

Uctili památku popravených
BRNO. Věnce ke hrobu 39 příslušníků našeho odboje, 
popravených'24. ledna 1945 v tehdejším Breslau (Vrati­
slavi), a k urnám 20 důstojníku z ilegální odbojové orga­
nizace Obrana národa, popravených v roce 1943 ve 
Frankfurtu nad Mohanem, položili včera na Ústředním 
hřbitově v Brně zástupci Českého svazu bojovníků za 
svobodu. Ve Vratislavi bylo popraveno gilotinou na 800 
odbojářů, hlavně z Moravy. p F -

MO A. Doležala, vysokou kvalitu.—G. 
Carson nám poslal foto svého vnoučka. 
Poznamenal: "Bude to jednou generál!" 
—Ztratil se nám Imrich Šiller.Kdo 
má jeho správnou adresu v Bratislavě? 
—V Šumících u Uh.Brodu žije příbuzná 
Vojtěcha Bartoše od Dunkirku.—Tdké 
synové pro f. Skřivánka z Uh. Brodu se 
v r. 48 doslova prostříleli na západ.

Slavkovské bojiště: Francouzi opět vyhráli

Tisíc vojáků v bitce o Santon

Kde žijí? Článek vyšel 
doma v r.1968.—J.B.ne­
zapomíná na hrdinství 
našich vojáků,kteří byli 
po mobi lizaci v r. 38 zá­
keřně zavraždění něm. 
ordnery. Jedním z nich 
byl vojín Alois Zima,ro­
dák z Březinky u Bělé p. 
Bezdězem.—V Bmě má vy­
jít kniha vzpomínek C. 
Zavadí la,který bojoval 
u Dunkirku.—Jan Smu dek 
má adresu:65 Les Capel­
lens 3,Port Sud 667 50 
P. 0.,Francie. Staví si 
domek u Domažlic..—Jiří 
Češka z Brna znal mjr. 
Boh.Stádečka z Pasko­
va.— V Kraslicích se 
v list. 45 loučil s am. 
armádou mjr. Václav Ko- 
těšovec.—Doma vyšla 
kniha o gen. Rud. Gajdovi.

5

lYojici vystřelil z kanónů rakouské 
baterie odpovídá houknuti déla z op?v 
néného vršku, kterému Francouzi dali 
jméno Santon. Velitel kozáekého útvaru 
z Rostova na Donu si posouvá papachu 
do čela, jezdri na koních tasí šavle. Na 
pole za Tvarožnou se snáší mlha, mrholí. 
Duní bubny, bitva začíná.

Tisícovka mužů v historických uni­
formách z třinácti evropských zemí 
nastoupila do bitky o Santon, který 
měl před sto devadesáti lety dobýt 
kníže Bagration za podpory Liechten- 
stcinových hulánů. Členové klubů 
vojenské historie ze všech zemí, jejichž 
vojaci se zúčastnili v roce 1805 bitvy tří 
císařů, dbali na věrohodnost. Děla 
cvala uši koním i většině z patnácti 
tisíc přihlížejících, štěkot pušek se 
mísil s bojovým pokřikem jezdců, 
koním v' cvalu létaly od kopyt kusy 
bláta, které naopak pěšákům svazova­
lo nohy, bodákové útoky i souboje se 
šavlemi byly vskutku líté. „Raněným“ 
se okamžité dostalo ošetření od sta­
rostlivých markytánek. Ty měly ve 
svých lornistrách dostatek vhodných 
tekutin, takže nepohrdali ani veteráni, 
kteří kvůli větší věrohodnosti trávili

noc před bitvou na zemi, jen na otýpce 
slámy.

Mezi diváky byli i rakouští, ruští a 
francouzští diplomaté, náčelníci ge­
nerálních štábů francouzské a české 
armády a zástupci velení NATO, kteří 
se přijeli podívat, zda na polích 
okresu Brno-venkov vše dopadne tak 
jako před 190 lety. Dopadlo: obklíče­
ní spojenci po závěrečné defilírcc 
odtáhli na východ, následováni Fran 
couzi, kteří se už těšili na večerní 
ohňostroj ve Slavkově. Na zámku, kde 
kdysi spali car Alexandr 1. s císařem 
Františkem !.. tentokrát složí hlavu 
vítěz...

Vyvrcholily na Brnénsku vzpomín 
kové akce k 190, výročí bitvy, která zna 
menai a rozpad třetí proti napoleonské 
koalice, konec Svaté říše římské náro­
da německého s rakouským císařem v 
čele i velké územní ztráty pro Rakous­
ko, za jehož císaře bojovali i češti vojá­
ci. Uctili účastníci památku čtyřiceti 
tisíc padlých na Mohyle míru u obce 
Prace, kde odpočívají kosti z hro 
madných hrobů, rozesetých po polích 
mezi Brnem a Slavkovem.

Jan Chmelíček
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FRANTIŠEK PAVELKA, ČS. VÁLEČNÝ PARAŠUTISTA

V září 1919 bylo založeno Státní reformní reálné gymnasium v Břeclavi. Jeho 
frekventanti a absolventi hráli v druhém odboji důležitou roli a jsou zaznamenáni 
v dějinách československo-anglického spojenectví: „It is hereby confirmed, based 
on official documents, held in the archives of the Special Operations Executive 
(SOE), London, that cadet officer Frantisek Pavelka of the Czechoslovak Army was 
trained by SOE in England for special duties at the request of the Czechoslovak 
Government headed by President Beneš, then established in England. After com­
pletion of his training, cadet officer Pavelka was parachuted into German occupi­
ed Czechoslovakia on 3.-4. October 1941. The purpose of this mission was to re­
establish wireless communications between the Czech underground resistence 
organisation and the military authorities in England. Ministry of Defence 059a." - 
„Tímto se potvrzuje na základě oficiálních dokumentů z archivů SOĽ (Vedení 

zvláštních operaci) v Londýně, že kadet František Pavelka z Československé armá­
dy byl vycvičen pro zvláštní úkoly anglickou organizací SOE na žádost českoslo­
venské vlády v čele s prezidentem Benešem, která tehdy sídlila v Anglii. Po dokon­
čení výcviku byl kadet Pavelka vysazen na československém území tehdy okupova­
ném Němci 3.-4. října 1941. Jeho posláním bylo obnovit rádiové spojení mezi čes­
koslovenskou podzemní odbojovou organizací a čs. vojenským velením v Anglii. 
Ministerstvo obrany 059a.“

Není střední školy v Československu, která by dala čs. boji proti nacismu tolik 
vojáků na nejnebezpečnějším úseku jako břeclavské gymnázium. Tato bilance se 
nedá vysvětlit jenom tím, že první profesoři v Břeclavi byli výborní učitelé a vlas­
tenci, ale hlavně tím, že celé břeclavské okolí mělo v sobě něco nesmlouvavého, 
Československy čistého, silného, zkrátka řečeno: národní uvědomění vypěstovali 
ve svých rodinách otcové a matky, kteří zažili a čerstvě pamatovali život v Rakous- 
ko-Uhersku i život v mladé republice.

Když bylo Československo přepadeno Hitlerem, nacisti si ve svých plánech vů­
bec nepřipustili, že mladá čs. generace se bude nejen bránit, ale bude také útočit 
proti vetřelci, a to v pravdě řečeno do svého posledního dechu.

Takový byl František Pavelka z Poštomé u Břeclavi, Libor Zapletal z Podivína, 
Antonín Bartoš z Lanžhota, Josef Máchovský z Podivína a Pavel Hromek z Prušá- 
nek. Kromě těchto parašutistů bylo břeclavské gymnázium zastoupeno v RAF (Ro­
yal Air Force) Ladislavem Šestákem a Josefem Hubičkou z Lanžhota.

Dnes chci připomenout Františka Pavelku počínaje frontou ve Francii v červnu 
1940, jeho život v Anglii a jeho oběť, kterou přinesl v Plötzensee (popraven Němci 
11. 1. 1943).

Přijeli jsme na Jodi Mariette Pacha v květnu 1940 do Marseille z Egypta. Cesto­
vání nám všem průměrně zabralo 4-5 měsíců, záleželo na tom, koho v Maďarsku 
zavřeli a kdo prošel bez těžkostí. Franta Pavelka, ačkoliv z domu vyrazil pozdě, už 
na mne čekal v Agde v jižní Francii i s mým tátou Antonínem Bartošem, který ve­
dl bezvadně celou partu až do Fort St. Jean v Marseille. Měl svůj výcvik jako dezer­
tér a voják Zeleného kádru z první světové války, kdežto moje parta jsme byli 
všichni nezkušení lemouni v ilegalitě.

V květnu 1940 na moři a v Červnu na frontě u řeky Marný, v známém prostoru 
z první války, Franta Pavelka, vojín druhé pěší roty druhého pluku čs. armády ve 
Francii, Antonín Bartoš, střelec z těžkého kulometu z druhé čety, přidělené k dru­
hé pěší rotě, Poštoran a Lanžhotan se ocitli v osvobozovacím boji vedle sebe.

Francie byla poražena čs. středními 16tunovými tanky, a to už jako druhý stát 
v Evropě, Polsko má čestné první místo. Proti této realitě byly dva pěší pluky čs. 
armády vyzbrojeny staromódními puškami, oblečeni do modrých nohavic. Franta 
Pavelka prohodil, že mu vůbec nepřipadá, že jde umírat za vlast ...vlastně se mu 
zdá. že v takovém vystrojení pojedeme někam na hody.

Teprve po dlouhé době jsem dovedl rozeznal, co je fatalismus a co je statečnost 

a odhodlanost a vytrvalost. Přijeli jsme do prostoru řeky Mamy u Château Thierry 
v noci a začali jsme se zakopávat, ráno se čeká útok německých tanků, tak vše 
musí být připraveno k tuhé obraně.

Tuze jsme se však nebránili, jelikož Francouzi měli ještě měděné střely jak pro 
kulomety, tak pro pušky. Od té doby jsem neviděl Frantu Pavelku až na pobřeží 
Středozemního moře u přístavu Sete, kde nás nalodili na egyptskou loď a uháněli 
s námi k Gibraltaru do anglických vod.

Každý se staral o sebe, nikdo neměl čas uvažovat o druhém, ať už to byl můj 
bratr František, nebo můj táta nebo Franta Pavelka, či Jan Fojtík, Libor Zapletal, 
Jaroň Klvaňa, Jan Tuček, všichni z Lanžhota nebo blízkého okolí. Bezprostřední 
obraz francouzské fronty nebyl potěšující.

Teprve na lodi jsme se spočítali nebo se dozvěděli, kdo žije a kdo se asi potlouká 
na mořském břehu, když už loď odrazila. Plk. Jan Satorie vezl zbytek druhého 
pluku do dalších bojů. Ze 2900 mužů se v Liverpoolu v Anglii vylodilo 700, mezi 
nimi i Franta Pavelka.

Protože Otmar Riedl v opera­
ci BENJAMIN byl vysazen omy­
lem v ľ talii, byl Pavelka 
prvním čs. parašutistou,který 
přistál v okupovaném Česko- 
slovenku. Jak píše mjr.A.Bar-

Z Rokycan do­
šla smutná 
zpráva,že tam 
22. ledna 96 
zemře l major 
V. v. Eduard 
rebelie, 78. 
Mži paravý- 
cvik am. OSS.. 
Mís tni tisk 
na jeho počeš \ 
přinesl jeho 
foto s prezi­
dentem Havlem.

toš,doplatil na nezkušenost odbojářů a při zatčení 
Gestapem neměl možnost polknout ampulku s jedem.— 
Máme foto pamětní desky na počest rádiotelegrafie ty 
J.Potůčka -Tolara ze skupiny SILVER-A,která je na 
jednom domku v Brasech u Plzně. Žil tam v mládí.— 
Václav Modrák,nejspíš také dnes plk.v. v.,který byl 
za války činný ve Vojenské Rádi o-ús tře dně /VRÚ/,vy­
dal vlastním nákladem a v omezeném počtu studii "Ti­
ší bojovníci 1'1. světové války",kde je řada fotoko­
pií původních fotografií,dosud jinde nezveřejněných. 
Knížka obsahuje také hold radi o telegrafistům domácí­
ho ÜVODU; byli to: A. RegenemljV.Stulík, J. Klečka, 
B. Škopek, V. Morávek, F.Peltán a F.Mázl. Modrák do­
poručuje, aby tito muži dostali titul Hrdinové ČSR. 
K osobě mjr. Modráka se vrátíme,ale zatím uvádíme 
tato data: Narodil se 31. 3.1909 v Lounech, vy učil se 
elektrotechnikem a během vojenské služby v Brně zí­
skal Mezinárodní průkaz radio-telegrafisty. Do od­
chodu do zahraničí pracoval pro ČSA. V Anglii ab­
solvoval para-kurs se čtyřmi seskoky. Od r. 1950 do

Olomoučtí skauti a skautky ,kteří byli aktivní za 
I.republiky,se sešli po 60ti letech.. ’Ja snímku ze 
soukromého archívu sestry Anny Hynštové /oslaví 
6.11.1996 své 9 O.naro ženiny !/ jsou sedící zleva: 
L.Košutová, t-í. Dobrovská, VI. Slibová, Drah.Sedliská, 
M.Reinlová, Jar.Holeňová. Stojící zleva: S. Lenocho­
va, K.Kvasničkafž.Schaéherová, Josef Fiala,Boh. Fia­
la,n. Rudolf ,Anna Hynštová a Oskar Novotný. Foto je 
z roku 1970,kdy se zase schylovalo k zákazu skautin- 
gu komunisty. Sestra Hynštová se v r. 1990 stala 
místopředsedkyní Okresní rady Junáka a byla vyzna­
menána Řádem čestné lilie v trojlístku. Na obrázku 
je druhá stojící zprava.

/Podle hlášení 
dispečéra škpt.J. 
Pus tra, vysazení 
Pavelky v Protektorátu mělo krycí jmé­
no PERCENTAGE. Po čtyřech nezdařených 
pokusech ve dnech 26. a 27.9. s tetou- 
nem Wellington,pilotovaným Anderlem, 
zasáhl P/0 Ron C.Hockey a s letounem 
Whitley dopravil Pavelku do prostoru 
Poděbrad a shodil několik bomb v Kolí­
ně. /

Cesta proběhla dobře, ba vesele. Zpívalo se z repertoiru od Lanžhota přes Prahu 
až do Chodska (byla jen zakázána „My Prahu nedáme...“), jinak se pěli všechny 
možné lidové i umělé skladby, které jsme znali z domova. Protože jsme se na své 
pouti za svobodou často zastavovali nebo byli zastaveni, jako se nám některým 
stalo v Budapešti na Citadele nebo vTolonczházu, byla oblíbená skladbička

„Naposled, hoši, jsem tu dnes mezi vámi,
zítra už sami musíte zde být...
než slunce zlaté z červánku rudých vyjde, 
já budu jinde o svém štěstí snít.
Pohádku krásnou jsem s vámi prožil,
po které vždycky jsem tolik toužil,
v dálku se dívám, kam musím odejít..“
Franta Pavelka měl sklony k romantismu, proto nikdy při večerních sezeních 

nechyběl a končil je „naposled, hoši, jsem tu dnes..." Nikomu to nevadilo, že příští 
den osazenstvo na zádi lodi bylo stejné nebo že „Naposled“ - hochu přibylo.

Konečně jsme v Anglii, nastává nová kapitola pro mnohé a mezi nimi pro Fran­
tu Pavelku. Reorganizace zdecimované armády ubrala ze zbytku dvou pěších plu­
ků mladé dobrovolníky pro letectvo. Později byla pěchota přeměněna na tankovou 
brigádu a způsob boje rozšířen o parašutisty.

To jsme už byli ve Walton Hall a Moreton, společenské středisko byl Sokol 
v Leamington Spa, kde jsme cvičili a po cvičení se šli dívat na jemnější stránky 
osvobozovacího boje. Franta Pavelka byl dobrý cvičenec a jako takový byl zařazen 
do reprezentačního družstva, které jezdilo po Anglii v době, kdy Hitler potřeboval 
odpočinek a Anglie potřebovala nové spojence.

Jak víte, Anglie nezahálela a čs. armáda mela nové úkoly, které odpovídaly její 
velikosti a schopnostem jejích vojáků. První a druhý prapor byly rezervní zdroje 
pro doplnění leteckého personálu a Sokol byl zajímavý pro čs. zpravodajskou služ­
bu. Pokaždé nebo velmi často byl na cvičení host z Londýna, díval se a ptal se: 

„Kdo je ten a ten cvičenec?...“ Možná, že náčelník Sokola Jan Koutný věděl, oč jde, 
ale neřekl, až jsem se ptal, když jsem neviděl Frantu několikrát na cvičení, ani 
u roty, co s ním je. Odpověď Koutného byla vyhýbavá, vlastně žádná: až na tě při­
jde řada, také budeš pryč, to je vojna.

Z jara 1941 jsem viděl Pavelku v Leamington Spa na cvičení naposled a od té 
doby jakoby se po něm země slehla. Už se mezi námi neobjevil. Zůstalo se mnou 
jenom jeho pořekadlo „Orel lítá sám".

František Pavelka se narodil v Břeclavi 29. listopadu 1920, po krátkém výcviku 
byl vysazen v noci ze 3. na 4. října 1941 u Koudelova na Čáslavsku. Měl být vysa­
zen u Nasavrk, ale jak jsme po válce zjistili, byl to běžný zjev, že piloti nenašli 
místo určeni přesně z mnoha a mnoha důvodů.

Kurýr František Pavelka měl úkol „zavést spojení mezi domácím odbojem 
a Londýnem," měl organizovat zpravodajskou síť a předat zbraně, které byly sho­
zeny s ním. Přesto, že nebyl shozen na určeném místě, byl po seskoku přijat 
A. Krejčím, Fr. Gradem a Fr. Kalinou (všichni z Koudelova), kteří mu umožnili 
spojení na podzemní hnutí. Během několika dnů se dostal do Prahy. Všechno šlo 
příliš dobře a proto je pravděpodobné, že Členové podzemí nebyli dost ostražití, 
byli prozrazeni a zatčeni a Pavelka po nich 25. října 1941.

Jeden voják byl vyřazen, nastupují i po heydnchiádé další. Pavelka byl 5. srpna 
převezen do Berlína, vězněn v Plötzensee a 19. srpna 1942 odsouzen k smrti...

Připozdívá se. Je 11. ledna 1943. František Pavelka očekává klidně večer, kdy 
má být popraven. Německý dozorce je s ním, nikdo nemluví. „Dejte mi papír 
a tužku, napíšu mamince", požádá dozorce.

„Má nejdražší matičko!
Včera jsem Ti ještě psal pln naděje a víry v naše šťastné shledání a dnes - nezou­

fej - Ti pisu své poslední řádky. Těžko bojovat proti osudu - snad už to tak muselo 
být. Stal jsem se vojákem, plnil jsem do posledního okamžiku povinnost a umí­
rám pevně jako ti někde na frontě...

Odpusť mi, nejdražší. Děkuji Ti za Tvou lásku a péči. Vychovala jsi mne dobře 
a ujišťuji Tě, že jsem se ve světě nezkazil, zůstal jsem poctivý a čestný a doufám, 
že tak na mě budou vzpomínat všichni, se kterými jsem se na své životní cestě se­
tkal.

Je mi poněkud zima v cele, jeden starší dobrácký hlídač sdílí se mnou poslední 
chvíli. Až večer - po všem - mi bude dobře. ...Čas běží, stmívá se - vítězí nade 
mnou - byl to těžký závod.

Mamičko, tatínku, Toníčku, Vojtěško... navždy sbohem...
Váš nejvěmější do skonání František."

Známý skaut dr.Ant.Swn,býv. 
tajemník Jana Masaryka, bude 
mít 4 přednášky na UK,ke 110. 
výročí narození svého býv. šé­
fa. /První byla 30. ledna./— 
Album se 120ti fotografiemi 
s Velenem Fan der tikem,během 
jeho návštěvy v Torontě v r. 
1980 a z Trailu,BC, je nyní 
v rukou br.Jana Švábenského 
v Brně. Má také nyní standar­
tu města Trailu,kterou Velen 
dostal,když mu udělili titul 
čestného občana. Klubovnu Ve­
lena Fanderlika s malým mu­
zeem, zřídilo nedávno 19.stře­
disko v Brně. Slavnostní o- 
tevření bylo 3. února 96.—Má­
me "ČIN" č.6/95 a č.1/96. Obě 
mají bohatý obsah. Adresa re­
dakce .-Evropská 199, 161 00 
Praha 6.—15.9.1944 byli v 
Praze na Pankráci popraveni : 
skaut Jiří Mantl,jeho matka 
Amálie,skaut Alois Chmelík 
a jeho manželka Anna.Patři­
li k podzemní skautské orga­
nizaci .--Na Ústředí Junáka 
v Praze v r. 1947 pracoval 
Hanuš M. Fischl,který za vál­
ky sloužil v sev. Africe. Kdo 
o něm ví? Poslední adresa 
byla v okolí Londýna v An­
glii.—Z Tachova se ozval 
br.inž.Bezchleba a sestra 
M.Schleissová,oba obětaví 
pracovníci.—Dozorce z Já­
chymova,který v 50.letech 
postřelil prchajícího skau­
ta,podle "ZN" nejspíš nebu­
de odsouzenci když jsou 
svědci,že ležícího muže 
"usmrtil střelou z pistole 
do obličeje'.' Vrah žije v 
Plzni.—Známý vědec v oboru 
fyzikální chemie,prof. R. Za­
hradník, předseda Akademie 
věd ČR, se "přiznal",že byl 
v mládí skautem. Zprávu měl 
"Valašský chemik" 9.1.96.

Antonín Bartoš, velitel paraskupiny Clay-Eva

OBČASNÍK historických skupin ZB a R-3

do roku 1963 musel vykonávat podřadná zaměstnání a byl sledován 
StB.—Zjistilo se,že z východu seskočili na Moravě také dva para­
šutisté španělského původu,S. Moreno a A.Ferreo. R.Novotný,napo jeny 
na desant SPELTER,se sešel v chatě Liborka s jiným španělským para­
šutistou, jménem Pedro.—"Občasník hist, skupin ZB a R-3", rediguje 
dr. L. Mare da,Lublaňská 18, 120 00 Praha 2, s ing. P. Kopečným /Stolco- 
va 74, 618 00 Brno/.—Z výletu po pobřeží státu Victoria /Austrá­
lie/ nám poslal několik pohlednic vých. parašutis ta Kurt Herman s 
přáteli.—Veteráni parašutismu z Aeroklubu Brno-Slatina oslavili 25. 
výročí založení svého klubu. Vzpomněli památky inž. arch.Brande jského.

O skautech
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V Brně vyšla kniha 
"Desítka her",která 
představuje autora 

Milana Uhdeho jako dramatika. V Atlantis vydali take sou­
bor jeho politických Slánku a esejů.—Z nucené práce v Reichu 
se za války nevrátil každý pátý nasazený. Hlavně byl postižen ročník 
2924.—Také v Žel. Rudě renovovali místní kat.kos tel.—Fr. Košík se 
stal čestným občanem Kroměříže,ač se narodil v Uh.Brodu.—Na Moravě 
není populární název "Česko". Ví to i premiér Klaus a stále hledá 
jednoslovný název jiný.—Pod hlavním hřebenem Jeseníků má být posta­
ven tunel.—Desítky paneláků v Ostravě-Zábřehu jsou devastované a 
nechtějí tam bydlet ani cikáni, kteří zničení bytů a sklepů způsobili. 
—Odry na Moravě stále mají ulici Enge Isovu, Marxovu a Fučíkovu. Sta­
rosta města Pavel Matušů by rád vyhověl přání obyvatel,ale těm názvy 
podle veřejného průzkumu nevadí.—Dr. V.Benda prohlašuje,že zločiny 
komunismu nesmějí zůstat nepotřeš tané, a le současná česká soudní ma­
šinérie se pohybuje pomalu. Úřad pro pro dokumentací a vyšetřování 
zločinů komunismu /ýDV/ sbírá další materiály.—Pánbůh hledači ště- 
chovického pokladu Gaenselovi pomohl,ale jenom trochu:našel drobno­
sti,ale žádnou bednu.—V lednu proběhla ve všech Batových prodejnách 
akce "Velkých slev". Podle občanů jsou stále boty neúměrně drahé.— 
"Mladý svět" přinesl nevhodné montáže předních politiků s polo-nahý- 
mi ženami. "Nemá se zacházet tak daleko”, ko ment ováli někteří čtená­
ři.—IBS stavební a OU v Meziboří ,přes sekretariát školy,si objedna­
ly "Kan. Listy". Také akc. společnost Geofyzika.-"-Český Dialog" vydal 
skvělý "Český kalendář 2996", 208 stran,s pomocí Odboru krajanských

"Rodinná fotka" děvčat z rodinné školy v Nerato- 
vicích. Všechny jsou nadané a jejich koníčkem je 
vaření. Rádi by navázaly písemný kontakt se svými 
protějšky v Kanadě a v USA, anglicky. Kdo má zá­
jem,necht píše na adresu jejich učitele:Mgr. Jiří 
Knižák .Bezručova 2 89 3, 2 76 02 Mělník,Czech Rep-

a nevládních styků Min. zahraničí. Kalendář je věnován "zahraniční krajanské 
obci". Má 220 stran. Je to znamenitá pomůcka i pro vydavatele krajanských no­
vin.—B+B Agency nabízí "Dovolenou v ČR",adresa: Na pískách 55, 260 00 Praha 
6. Tel./Fax: 42-2-32 2-83-22.—Dipl.Ing. Václav Večeřa je ředitelem Integrované

Princ Filip uvidí 
kladrubské koně

Střední Školy,Řemesel - Podnikání - Služeb v Havířově- 
Podlesí.—Policie zatkla dva mladíky v Hradci Králové

EMIGRANTI NEODEŠLI 
VĚTŠINOU S PRÁZDNOUPRAHA - Manžel britské královny 

princ Filip by si měl při březnové ná­
vštěvě královského páru v České re­

publice prohlédnout také Národní 
hřebčín v Kladrubech nad Labem. 
Potvrdila to včera Marcela Dvo­
řáková z tiskového oddělení minis­
terstva zemědělství. Princ Filip při­
jede do kladrubského hřebčína podle 
jeho ředitele Norberta Záliše 28., 
března. Zaměstnanci hřebčína hod-, 
lají princi Filipovi předvést vynikají-1 
cí jedince plemene starokladrub- ! 
ských koní. Britská královna Alžběta 
II. se svým chotěm, vévodou z ' 
Edinburghu princem Filipem má po­
bývat v České republice od 27. do 
29. března. Na návštěvu je pozval 
prezident Václav Havel. H$p JlĽ'Hí

Pracoval jsem asi deset roků 
jako vedoucí odboru národního 
výboru v jedenáctitisícovém 
městě. Z titulu své funkce jsem 
také chodil s vedoucím finanční­
ho odboru a policisty pečetit by­
ty po emigrantech. Většinou by­
ly prázdné, protože chudáci 
emigranti předem rozprodali, co 
se dalo, a u veksláků si vyměnili 
a vyvezli příslušnou měnu. Není 
pravda, že začínali s holýma ru­
kama, měli venku vždy nějaké 
příbuzenstvo. Podle paní Vítové, 
jejíž názor byl publikován v 
MF DNES, jsou hrdinové. I brat­
ři Mašinové, kteří zabili šest ne­
vinných lidí, tátů děti? w ^fí'*

Josef Hermut, Toušeň

a obvinila je,že přepadli a olou- 
' pili poštovní doručovate Iku. K po­
dobnému případu došlo i v Pardubi­
cích a V obou městech se hotové 
peníze ne doručují.—Lupiči se do­
stali také do areálu pražskéhé Je­
dličkova ústavu pro tělesně posti­
žené a ukradli kompjútr a 230.000 
Kč v hotovosti.—Posázavský paci- 
fík /z Čerčan do Prosečnice/ má 
být prodloužen do Modřan.—Fakt,že 
litoměřický biskup dr.J.Koukl’od­
mítl pro výtržnosti v kostele slou­
žit mši v Mostě,se objevil i na 
stránkách novin v záp.Evropě.—Ho­
tel Grand v Pardubicích nerušeně 
chátrá a je ostudou středu města. 
Majitelem hotelu je firma Regus, 
která nemá dostatek financí na o- 
pravy. Primátor města Libor Sle­
zák dělá co může a pomýšlí i na 
to,že město hotel koupí zpět,než

spadne.—Dr. Jiří Kotyk se snaží, 
aby Pardubice měly pomník TGM.

Ing.Jaromír Čermák /na snímku vpravo/ je 
starostou Sokola v Přelouči,ale ještě mu 
zbývá čas,aby si v blízkých Skudlách vy­
budoval velkovýrobu zemědělských strojů, 
hlavně moderních napajedel pro hospodář­
ská zvířata všeho druhu. Na snímku je se 
svým partnerem. Najali si největší halu 
byv.JZD a kvalitou výrobků si získávají 
nové a nové zákazníky .Nové,moderní stro­
je koupili ve Švýcarsku a ve Francii. Ja­
romírův otec, Václav Čermák, byl jako ku­
lak v 50. letech vyhnán s rodinou z Dobro- 
víze. Po matce má Jaromír notnou dávku 
"janečkovské krve" a ta se nyní projevuje

Dr. Zdenek Sušil ; Závažná změna v restitucích

Nevím, jak to kvalifikovat Použít staročeského přísloví, že Boží mlýny melou pomalu, 
nebo opčtovat výrok profesorky práv, fakulty UK Pelikánové, otištěný v L. N. 9. 9. 1993. 
„Úroveň legislativy v ČR klesá k amatérismu a právní nejistotě, jakou jsme nezažili ani v 
socialistickém období.“

Týká se to tolikráte diskutovaného a v tisku venti­
lovaného požadavku, aby restituent měl v ČR (drive 
ČSFR) „trvalý pobyt“. Tento požadavek nebyl uveden 
v zák. 403/90, ale ocitl sc v zák. 87/91 a 229/91. I když 
byl rozhodnutím Ústavního soudu z 12. 7. 1994 zrušen 
pro sféru zák. 87/91 Sb. škrtnut, zůstal nadále v zák. 
229/91, tzv. Zákoně o půdě až do dne 13. ?ž. 1995, kdy 
byl Ústavním soudem zrušen jako protiústavní.

Nevím, co bylo příčinou, že nebyl obsažen ve 
stížnosti proti požadavku „trvalého pobytu" v zák. 87/91 
podalo 56 poslanců r. 1994 a že nebyl rozšířen i na zák. 
229/91. Ale po nálezu Ústavního soudu z 12. 7 1994 
byla legislativa znovu upozorněna na nutnosti novelizace 
zák. 229/91, neboř Ústavní soud sám, bez náležitého 
podnětu legitimovaných osob, k zásahu oprávněn nebyl.

A co učinili dle zákona oprávněni nebo přimo 
organizačně povinní? Ti mlčeli, snad se zřetelem ke 
kritice nálezu Ústavního soudu z 12. 7. 1994, kterou 

pronesl hned druhý den premiér V. Klaus: „Rozhodnutí Ústavního soudu je špatné" Při tom 
V Klaus k tomuto úsudku nebyl legitimován, ani právně, ani morálně. V oboru práva a lim 
i legislativy se na nčj vztahuje kritika Dr. Pelikánové: „amatérismus".

Z historie roku 1945: Tragédie ruské emigrace

Ale tento jeho výrok byl povzbuzením pro jiné i na jiných platformách. Zažil jsem ještě 
v září 1995, že zmocněnec ústředního orgánu zpochybnil argument „tísně“ restituenta, ač 
tato byla prokázána nejen svědecky, nýbrž i autentickým přípisem ředitele osmileté školy, že 
premiantka (dcera budoucího restituenta) se nedoporučuje ke studiu na výběrových školách 
„z třídních důvodů" a místo toho aby „vstoupila do manuelního pracovního poměru a poz­
nala zblízka život dělnické tridy". To byl projev sadismu, ale nevím kde byl větší, zda 
r 1958 v pripisc ředitelství školy, nebo v září 1995, když takto prokázaný tísňový slav 
zpochybnil zástupce ministerstva. Premiantka byla nucena se vyučit švadlenou.

Jen zrušení požadavku „trvalého pobytu“ nestačí. Je třeba zpětné restituce umožnit 
všem, kteri pro tento nesmyslný požadavek restituovat nemohli, případně restituce prohráli, 
zejména těm, kteří trestním rozsudkem byli odsouzeni k propadnutí majetku. Lhůta k těmio 
restitucím je dávno prošlá, protože o ni mělo být požádáno do roka po zrušeni výroku o pro­
padnuti majetku.

A tak napadá myšlenka, kolik miliónů korun restituenti, neúspěšní z důvodů drive 
nekompromisního požadavku „trvalého pobytu" museli vyplatil za doklady, cestovné, 
advokátní útraty atd. atd.? A to vše jen proto, že legislastiva (autoři osnov, ti, kteří je 
připravovali pro sněmovnu, a také ti, kteří zákony bezmyšlenkovitě odhlasovali) byla 
amatérská. Ale vinu nesou ovšem též ti, kdo nedbali a dosud nedbají nálezu Ústavního soudu 
a nezajišťuji novelizaci, zejména tam, kde Ihůty vinou těchto protiústavních předpisů prošly. 
(Legislativní odbor předsednictva vlády vedený drem Kalvodou, Ústavně - právní výbor 
poslanecké sněmovny vedený drem Výborným). Kdo je za tento stav zodpovědný ?

A tak pocit křivdy zůstane na trvalo v myslích těch restituentů z emigrace - exilu., kteří 
v restitucích neuspěli. Správně se zpětnou platností by měl být respektován den emigrace. 
Dodatečné změny, ať už se zřetelem na občanství nebo na „trvalý pobyt" by neměly maril 
právo na restituce. To bylo za feudalismu, kdy nevolník byl připoután k hroudě - glaebe 
adstrictus, nesměl se bez svolení vrchnosti stěhovat

A komunistický režim? To byla forma nevolnictví. Jistě skoro nikdo nečekal, kdo před 
tímio režimem odešel do ciziny, že se dožije změny. A byl • li nucen v cizině zakládat nový 
pobyl, byl někdy existenčně nucen též přijmout cizí občanství a současně se příslušnosti 
ČSFR vzdál. Netušil, že toho jednou bude zneužito postkomunistickou legislativou, a že 
přijde o odškodnění, většinou pomyslné, když se bude domáhat svého majetku. A nyní má 
pykat za nedomyšlené normy a vnitří uspokojení povrchních politiků, kteří prosazují svoji 
nechuť vůči emigraci i v zákonech, které v záhlaví honosně hovoří o „zmírnění některý ch 
majetkových křivd“. zpravodaj 2/96

Usnesení 2ó. schůze Parlamentu 
ČR se setkalo s téměř neuvěřitelným 
nezájmem. A přitom jsou v něm for­
mulovány hned dva zásadní pohledy 
na naši minulost. Za prvé nejvyšší 
zákonodárný sbor prolomil dosavad­
ní oficiální mlčení a přiznal, že v ro­
ce 1945 po příchodu Rudé armády 
byli někteří naši občané odvlečeni 
do Sovětského svazu, kde se stali 
oběťmi represí. Za druhé vyslove­
ným hodnocením a projevením 
účasti Parlament nepopírá odpověd­
nost československého státu za ne­
blahý osud těchto jeho občanů.

Zvůle sovětské státní bezpečnosti 
a únosy československých občanů 
do sovětských táborů totiž odhalují 
neschopnost a neochotu naší pová­
lečné společnosti zaujímat stanovis­
ka ke slepým uličkám tehdejší nové 
politické situace ve světě i u nás. 
Unavena strachem a strádáními, ur­
čujícími její život za okupace a za 
války, a radující se z porážky nacis 
úzkého zla, nechtěla vidět žádný 
další strach a další strádání, jejichž 
podstatu navíc nechápala. Na repre­
se ve jménu komunistických ideálů 
a cílu nebyla naše společnost připra­
vena. Politický vývoj v roce 1945 
Rusy a Ukrajince a příslušníky dal- 
sich národů bývalého Ruského im­
péria u nás žijící sevřel do bezvý­
chodných kleští. Kdysi dávno, před 
oním téměř čtvrtstoletím, nepřijali 
bolševickou alternativu moci v Rus­
ku a svůj nesouhlas vyjádřili větši­
nou ozbrojeným bojem proti ní a ná- 
siedným odchodem do emigrace. 
Mezi těmi, kdož jim tehdy nabídli 
útočiště a novou existenci, bylo i de­
mokratické Československo, jehož 
se záhy stali plnohodnotnou součás 
ti a z větší části i řádnými občany. 
Pro Sovětský svaz - a pro vyznavače

komunismu - zůstali však všichni 
nepřáteli, které bylo třeba zničit 
Kleště kolem nich se začaly svírat 
v třicátých letech, kdy západní svět 
i Československo dospívaly k volbě 
mezi nacistickým Německem a bol­
ševickým Ruskem; pro v Českoslo­
vensku naturalizované bývalé anti- 
bolševické emigranty z Ruska však 
obě možnosti nabízely jen zkázu.

Mohli se sice vystěhovat dál smě­
rem na západ, ale dějiny znají jen 
málo těch, kdo dokázali před hrozí- 
ctm nebezpečím opakovaně opou­
štět své vybudované domovy a exi­
stence. Navíc naturalizace často zna­
menala i smíšené rusko-české nebo 
ukrajinsko-české a podobné rodiny, 
jimž pochopení hrozícího bolševic­
kého nebezpečí bylo stejně vzdále­
né, jako celé naší tehdejší společnos­
ti. Proto odjelo jen několik rodin. 
Většina však zůstala.

Za okupace a za války sdílely 
strach a strádání stejně jako všichni 
ostatní u nás. Nebyl zaznamenán 
žádný případ sympatií k hitlerovské­
mu režimu, či dokonce kolaborace 
s okupanty. Ostatně nacisté ruským 
a ukrajinským emigrantům příliš ne­
důvěřovali a v den německého úto­
ku na Sovětský svaz raději několik 
set z nich preventivně uvěznili; řada 
byla pak uvržena do koncentračních 
táborů a mnozí tam zahynuli.

Tato věrnost nové vlasti, kterou si 
zvolili ať už pocitem, či rozumem, 
ale především v důvěře a naději v je­
jí demokratické principy a cíle, neby­
la však někdejším ruským a ukrajin­
ským pořfjnovým emigrantům v po­
válečném Československu nic plat­
ná. Třebaže Československá republi­
ka byla všeobecně uznávaným čle­
nem protihitlerovské koalice a So­
větský svaz neměl právo - kromě

oblastí bezprostředné probíhajících 
válečných operací - provádět jaké­
koliv represivní akce proti komuko­
liv a už vůbec ne proti českosloven­
ským občanům, působila hned za 
prvním bojovým sledem speciální 
jednotka sovětské bezpečnosti 
SMéRS íakronym ze slov smérť špio- 
nam). Jejím neskrývaným posláním 
bylo vedle stíhání válečných zločin­
ců i pronásledování a likvidace 
v osvobozovaných-dobývaných ze­
mích východní a střední Evropy 
všech >kontrarevolučních< sil - ro­
zuměj sil, které by se mohly stál po­
tenciálním zdrojem odporu proti so­
větským zájmům v těchto zemích. 
Ruští a ukrajinští emigranti byli na 
seznamech SMÉRS na prvních mís­

tech.
V Praze došlo k prvním únosům 

bývalých ruských a ukrajinských 
emigrantů zřejmé již 11. kvétna 
1945 - na Slovensku a na Moravě 
pochopitelně ještě dříve. Odhaduje 
se, že bylo odvlečeno kolem tisíce 
osob. Známa jsou jména necelých 
čtyř set, jejichž příbuzní se nezalekli 
a obrátili se na československé úřady 
o pomoc.

Reakce československé společ­
nosti na tuto aktivitu sovětské státní 
bezpečnosti byla až na samu mez 
pochopitelnosti pragmatická. Česko­
slovenská vláda, přestože byla na řá­
dění NKVD upozorňována, nepro­
testovala proti zjevnému omezování 
svobody svých občanů a ponechala 
zcela bez komentáře očividnou poli­
tickou motivaci únosů. Českoslo­
vensko se omezilo pouze na rutinní 
pátrání po občanech >údajné« zadr­
žených sovětskými orgány a naléza­
jících se »údajné« v Sovětském sva­
zu. Cynický pragmatismus vedl do­
konce k upozorněním na adresu So-

větského svazu, že nejasnostmi ko­
lem osudů těchto osob může nega­
tivně ovlivnit svůj obraz u nás a roz­
víjející se přátelství československé­
ho lidu k němu.

Tento pragmatismus převzala 
tehdy celá naše společnost není 
znám jediný veřejný občanský pro 
test proti zvůli sovětské státní bez 
pečnosti; není znám jediný veřejný 
hlas na obranu odvlékaných; není 
znám jediný ať protestující, nebo na 
opak souhlasný komentář v tehdei 
ším tisku; není znám jediný hlas, 
který by se pozastavil nad tím, že 

pronásledování bývalých ruských 
a ukrajinských emigrantů je vlastně 
v demokratické společnosti nepři 
pusmýrn pronásledováním politic 
kým - navíc právě za demokratické 
smýšlení.

Jsou sice známa ojedinělá prahlá 
šerif místních národních výborů či 

různých zaměstnavatelů, potvrzující 
národní a občanskou bezúhonnost 
odvlečených, vystavená zřejmě na 
žádost jejich rodin, ale naopak jsou 
známy i případy, kdy SMÈRS 
a N VD při jejich »honu« na stano­
vené cíle otevřeně pomáhaly česko­
slovenské orgány.

Nepatrná část odvlečených rus 
kých a ukrajinských emigrantů se po 
několika měsících strávených ve 
sběrných střediscích v Německu ne 
bo Polsku vrátila. Většina však puto 
vala dál do sovětských věznic a tábo­
rů, v nichž pak beze stopy zmizela. 
Pouze několik desítek se po deseti 
letech a zpravidla s nenapravitelné 
podlomeným zdravím dočkalo pro­
puštění zpět ke svým rodinám v Čes­
koslovensku. Dnes nikdo z nich již 
nežije; zůstalo ien několik vdov.

Vladimír BYSTROV, 
předseda rady Oni byli první

Z České republiky
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"Kanadské Listy", Mississauga, Ontario, Kanada.

ČECHOSLOVÁCI v ZAHRANIČÍ Malíkoví se chtějí vrátit do
Austrálie, ale musí napřed prodat vilu s dvěma zahradami 
/byv.jesle/ v Budišově nad Budišovkou /jižně od Opavy/.- 
-Krajanský list "Střípky" na Novém Zélandě přinesl článek 
o hrnčířovi a keramikovi Mirkovi Smíškovi. Je dnes světo­
známý. Pochází z Radomilic na Šumavě.—Ještě dnes si nasi 
starsí krajané ve Švýcarsku vzpomínajíce za války a po 
ní v nesnadných poměrech byla vzornou jednatelkou "Besedy 
Svatopluk Šech, Růžena Lerchová,roz.Hofmanová,která tam 
žila od r.1932. Působila v Curychu vždy v duchu TGM.—Dr. 
Jams lav Strnad z Obstalden /Švýcary/ v "Polygonu" připo- 
rměl,že zesnulý Petr Pasek vydal ve svém nakladatelství 
Konfrontace přes 120 knih. /V současném českém tisku se

Místo slavného generála odhalili v Postupimi 
potomci českých exulantů plastiku J. A. Komenského
Z Postupimi od našeho zpravodaje Radovana STOKLASY

Přestože nikdo z obyvatelů 
v Postupimi-Nowcwsi už neho­
voří jazykem svých českých před 
ků. kteří tuto původně samostat­
nou obec v polovině 18. století 
osídlili, védina z nich se k české­
mu původu stále ještě hlásí.

Projevem snahy o udržení 
dávné tradice se stalo také odha­
lení bronzové plastiky Jana Amo 
se Komenského od rožnovského 
sochaře Igora Kitzbergera, k ně 
muž došlo v listopadu před míst 
ním evangelickým kostelem sv 
Friedricha. Jak prohlásil farář

Stephan Rade, který je sám po 
tomkem exulantů z Krušnohoří, 
v minulých desetiletích se obča­
né v Nowewsi ocitli pod silným 
germanizačním tlakem. V roce 
1938 byla dokonce obec v duchu 
nacistické ideologie přejmenová­
na na Babelsberger, aniž by si 
tehdejší úředníci uvědomili, že 
i tento název, odvozený od spoje­
ní Bobrova gora, má slovanské 
kořeny.

Podle faráře Stephana Fladeho 
nyní nastala doba, kdy je třeba 
rozvíjet kontakty mezi různými

národy. »Všechno, co stabilizuje 
a podporuje vztahy mezi lidmi, 
brání, aby nějakou zemi znovu 
rozdělila zeď. Komenský byl prv 
ním Evropanem v tom smyslu, 
v jakém dnes chápeme postavení 
občana ve sjednocené Evropě,« 
říká Stephan Flade. A jak dodává, 
v Braniborsku už stojí množství 
pomníků slavných generálů nebo 
vojevůdců, ale dosud zde chybě­
la socha humanisty a křesťana, 
který se zasloužil o sbližování zá 
padni evropské civilizace s vý­
chodní.

V podobném duchu se vyjád 
řil i pracovník Československého 
ústavu zahraničního Rudolf Ko­
vá!, který společně s agenturou 
Art Propag umístění plastiky Ko 
menského v Postupimi-Nowewsi 
zprostředkoval. »Soužití Cechů 
a Němců v této obci, trvající dvě 
stě padesát let. je i přes asimilaí- 
ní vývoj důkazem, že příslušníci 
rozdílných národností vedle se 
be mohou existovat. A na této 
pozitivní zkušenosti bychom 
měli stavět,« prohlásil Rudolf 
Koval.

Xantypa

Road
Scarborough, On. Vil G 3V7 

Tel.: (416)289-2476

jn CZECH BOOKSTORE 
450 B Scarboro Golf Club

I^ový český společenský měsíčník
Více než 100 stran 

kvalitního čtení 
v kvalitním provedení 
Pro ukázkové číslo zdarma 

nebo pro INFO o objednávce 
volejte nebo pište na:

objevily články o vydavatelech v exilu a zcela ignorují IN­
DEX v Kolíně n. Rýnem,edici dr. Roberta Vlacha ve Švédsku a j./ 
— Robert Wiener /Izrael/nás znovu ujistil,že není příbuzný 
býv. letce Jana Wienera /USA/.—Jaroslav Vašinka pracuje nyní 
hlavně s keramikou a bude mít v dubnu výstavu v městě Kempten 
/Německo/.—Ve Vídni doporučujeme krajanský Hotel Pošta,Flei- 
schmarkt 24. Tel. 51-5—83.—Na severní Moravě se zlodějům aut 
podařilo během váz. svátků ukradnout 80 aut, z toho 2/3 patřily 

zahr. turistům. — V Nitře zas 
došlo k slovenské bankovní 
loupeži století : zmizelo 170 
mi l. Sk. —"Střípky "přines lu 
foto dr.Jana Matějoviče z 
Kanady,který s paní Lianou 
dočasně žije v Aucklandu.— 
MUDr. G. Gais lová si z Grazu 
/Rakousko/ objednala ukázk. 

číslo "KL".—Standa Hladík
se ze Švýcar přestěhoval do Brna. Kdo nám pošle adresu?—V Au-

Přenechejte nám starost c hroby Vašich předků 
v českých zemích.

Zajistíme běžnou péči e příležitostnou 
dekoraci hrobu dle Vašeho přání.

Vlče informaci Vám poskytneme na adrese:
K.Weniger 
Zengrova 25 
703 00 Ostrava 3 
Česká republika

# 114

po obdržení vyplněného kuponu 
X ..............................................................................

Jméno

Ulice

Město

PSČ

strálii zemřel zasloužilý krajan Fr. Dobiáš.—Po věznění v Dachau jako ěs.vlastenec, 
měl dnešní australský krajan Jaroslav Klesá potíže s StB v Plzni. Navštívil nedávno 
v Melbourne býv. spoluvězně V. Vondráčka.—Pí Oli Andělova má na prodej knížku "Kam až 
došlo děvče z Hané"; popisuje vtipně zážitky manželky baž o v ce ve třech světadílech 
od r. 1947. Adresa: 0. Andel,4 Merlin Court, Franks ton, Vi et. ,3199, Australia.—V brazilském 
městečku Passa Quatro odhalili slovenští krajané bustu gen. M. R. Štefánika.—Franc.kra­
janka Libuše Šlechtová-Bourgignon doporučuje krajanům návštěvu Náchoda,specificky di­
vadlo a hotel Beránek. Zasloužilí občané:starosta M.Čermák a jeho zástupce V.Hozák.

NAŠI V USA Z Ocala,FL.. se ozval kan.krajan Rudy Čech s paní. Vra­
cí se do Tillsonburku,Ont. v dubnu.—V Denveru,CO. 
trénuje pilně na Olympiádu mladá krajanka B.Štumová.

—Krajané v Cedar Rapids,Iowa /Vojta Beneš městu říkal "České Athény / budou 19.
3. okázale slavit svátek všech Josefu a Josefek.—Zemřela známá newyorská lékař­
ka,MUDr.Ella Troubová,rodačka z Benešova u Prahy. Za války žila v Čaxtonu v Anglii- 
—Fasáda Národní budovy na Manhattanu je nyní v noci osvětlena. Poutá pozornost ko­
lemjdoucích. Příspěvky na další opravy lze poslat na:BBLA-Nat.Hall Rest. Fund,321- 
325 East 73rd St.,New York,NY 10021,USA.—Předsedou Bohemian Hall v Astórii,NY je 
agilní Pavel Vančura.—"Ned. Hlasateľ'/Chicago/ měl nehorázný článekJ. Jaklovského 
z Příbrami "Jsou bratři Mašinové hrdinové,anebo zločinci?".—Mezi krajany v L. A. 
je zájem o "KL". Jde o důchodce,kteří to nemají lehké a proto jen ty, kteří mohou 
požádá Joe Machek o dobrovolný dar na "KL".—Dr.JosefHajda z Poliček u Nezamyslia 
oslavil na univerzitě v Kansasu své 7O.naroženiny. Patří k blízkým přátelům sen. 
Bob Dola.—Nedaleko Cal.State Univ. je populární česká restaurace Little Prague.

Jan Kmenta /na obrázku vlevo/ 
odešel do exilu po kom.puči 
v r. 1948 ,učil čs.děti v lá­
gru v Ludwigsburku /včetně si- 
rotků po rodičích zastřelených 
na hranících při pokusu o pře­
chod na západ/. Studoval na u. 
v Sydney a ve St an fordu. Stal 
se řádným profesorem ekonomie 
na U.of Michigan, v Ann Arbor 
a napsal mj. knihy .'"Elements of 
Ecaa omet ries" /'Evaluation of 
Econometric Models" a "Large

Majitelky jsou dvě:Eva Burgerová a Sue Bradyová,obě 
našeho píivodu. Rezervace na č./926/756-1107.—"Kar­
lovarské novény" měly v sedmí pokračováních se- 
riáľ'New York a Toronto očima karlovarských sokolů'. 
Mimo KV propagovali Becherovku..—Emilie Welcl-Rů- 
žičková,rezidentka Miami,FL. a dlouholetá tajemni­
ce Čs. národní rady americké v Chicagu,pochybuje,že 
je příbuzná Eskymo-Welz la.—Máme podrobnou historii 
o Katynu,kde V r.1940 sovětská NKVD povraždila na 
tisíce polských důstojníků,včetně gcn.Smorawinského. 
Článek vyšel v Chicagu a pošleme kopii všem zájem­
cům.—Nina Ingrišováf vdova po Eduardovi v Lake Ta­
hoe,CA. opravila článek,který o jejím zesnulém man­
želovi vyšel v "Trampu". Např. všude,kde se mluví o 
operách,šlo o operety.—v Saratoga,CA.působí v re­
alitách úspěšně krajan Robert B. Kavale,MBA, GRI. Vy­
davatele t.l.znal v něm. Ludvigsburku v r.48 a po­
zději emigroval do Švédska.—"Hospodář"měl pěkný 
snímek vydavatele Jana Vaculíka a jeho obětavé 
rodiny. Otec rodiny přežil vážný zdravotní pro - 
blém a napsal o té zkušenosti zajímavé pojednání. 
Mimo jeho manželky a dětí zasáhla kladně i jeho 
matka.—6.1. zemřel ve Nisconsinu býv. čs. hokejový 
trenér Matěj Buckna,rodák z Trail,BC.Bylo mu 82 
let.—"15th Annual Czech and Slovák Balľ'se koná

Zemřel skvělý člověk
Vážení čtenáři — milí přátelé!
Když nás v roce 1974 navštívili moji rodiče, jeden z je­

jich prvních výletů byl do vesničky Hansen, jižně od Bosto 
nu, ke svým ještě předválečným přátelům Miloslavovi a 
Zdislavě Kohákům. Krátce poté se manželé Kohákovi 
během sué návštěvy u dcery Barbary na Long Islandu 
zastavili i u nás u G len Covu. Bylo to vzácné setkáni

Tito bývalí pražští akademičtí Ymkaři se neviděli od 
roku 1948, kdy Kohákovi odešli z čerstvě komunistického 
Československa. Bylo mně ctí a nesmírným potěšením být 
alespoň na chvíli v přítomnosti těchto dvou stárnoucích 
manželských párů, poslouchat jejich vzpomínky na 
Masarykovu republiku, jejich vysokoškolská studia, za­
kládaní rodin, život za války a těch pár let po válce Pokud 
se pamatuji, ani slovo nepadlo o bývalém mocnářství 
(všichni čtyři se narodili krátce po přelomu tohoto stolen i a 
o první světové válce, která se jim, tehdy dětem, jistě 
vpálila do myslí. Ani o útrapách druhé světové války, 
kterou především Kohákovi přežili téměř zázrakem Jako 
když se chtěli soustředit na ty pozitivní léta jejich 
komplikovaného života.

Nemohu si pomoct, ale mám v sobě velkou úctu k této 
generaci Mám úctu k jejich obětem, k tomu, co prožili a 
přežili, aniž si zoufali a beznadějné stěžovali. Solidní, 
věřící evangelíci, vzdělaní lidé, měli za sebou solidní, 
produktivní život. Jen ten chabý odpor a nejednota jejich 
generace v konfrontaci s komunisty, snad také způsobené 
válečnou únavou, se jim nepovedly. Krutě za to zaplatili

Navzdory komunistické diktatuře, jak snazší to měla 
moje, poválečná generace! Ta generace, která sice v ne­
svobodě. ale v materiálním bezpečí se ve své většině 
vyznamenala hlavně ohnutými 'iřbetem.

Moji rodiče a paní Kohákouá se Listopadu 1989 
nedožili. Měli by velikou radost z nové republiky, smutek 
z rozdělení „jejich'“ Československa

Dr. Miloslav Kohák zemřel na začátku tohoto roku. 
5. ledna, v požehnaném věku 92 let. Narodil se u Horní 
Sytové, vyrostl v Jablonci. Vystudoval filosofii na Karlové 
universitě, před válkou byl stenografem v čs parlamente 
V druhém odboji byl členem sekce Věrni zůstaneme, byl 
gestapem v srpnu 1941 zatčen, vězněn na Pankráci až do 
října 1944, pak byl převezen do Manthausenu. kde přežil 
do konce války. Po válce byl presidentem Akademické 
Ymky a jeden z redaktorů Svobodného slova Rodinu 
Kohákova odešla do exilu 27. března 1948 Emigraci do 
USA jim umožnil Mr. Sibley z Rochesteru. NT. kde Ĺ jeden 
rok. dr. Kohák jako „farm manager". Poté pracoval dr 
Kohák nejdříve pro Americkou Ymku. od začátku ( 1950) 
pro RFE. kde po oachodu P 'a Tígrida bel šéfem 
Čttioslovtnsiý týdeník Petr Bisek

Scale Macro-e con metric Mo­
dels". Narodí l se v Praze 3. 
února 1928. Na snímku je též 
jeho paní Joan o syn Steven.

Měsíčník humoru a srandy:
"Trnky-Bmky",Box 55, 
763 12 Vizovice, ČR.
US$10 za rok..

v New Yorku 24.2. 19. 3.bude koncert houslisty Jana Suka,pravnuka Ant. Dvořáka.—Tng.Stan 
Jančík se 13.1. dožil v Chicagu "82".—Miloš a Irena Haloužkovi byli obdařeni první vnuč­
kou, zatímco vnuk už běhá. Haloužkovi žili dříve v Montrealu a v Rev Y trku, dnes jsou v 
Kalifornii.—Sokol Standa Hladík s paní Jaroslavou /oba z Brna/ navštívili cvičení Soko­
la LA.—Dva tucty nejnovějších fotografií z Poláškovy Galerie ve '-.’inter Parku /u Orlan­
do,FL./ poputují do rukou starosty Trojanovic Strnadela a do tamního Muzea emigrantů.—
Petr Bisek,vydavatel "Čs. týdeníku" pogratuloval "Kan. Listům" k dokončeným 29 rokům 

pravidelného vydávání. Když začínal,převzal adresář od "Amerických Listů".—Letošního 
července ostatní Slovenský Sokol v USA 100. výročí založení:,původně byly jednoty v New 
Yorku,v Bridgeportu a v Chicagu.—T.Cífka nám poslal pěkný článek o gen.Nl.Šíkorském.
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